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[Lupta celor desnădăjduiţî. 
Arătând de сѳ crede trebuincios 

tiasaca unele şcolî române gr.-orien-
tale din Bihor sa ceară ajutor deîa 
Ш, P. Cuviosul Vicar delà Oradia-
Mare dl V. Mangra a zis, îo şedinţa 
le Viaeria trecută a Sinodului Ară-
dan, următoarele : 

Am fost ln treizeci de sate, ca 
prin mine însumi să m6 conving de
spre starea şcoalelor noastre de acolo, 
îl bine, sărăcia ce am vezut, m'a 
cutremurat. Lasă că şcolile sunt câte 
o caştioară prin care bate vontul, în-
Itontru fără cele trebuincioase, dar 
Metil Inveţatorl prin unele părţi n'au 
Ml multă plată decât 80—120 fl pe 
u. Şi val ş'amsr până ce ajung să 
scoată şi aceasta s u m ă . . . Am Intrat 
ta casa lor. Vö puteţi Închipui ce mi-
іеііѳ. Unii dorm pe paie şi întreg a-
wperemêntul e o bituşcă vechie. B 
o ruşine ş'un păcat, Venerat Sinod, 
ві-і lăsăm a se chinui In această stare 
de plâns. Cum ? Congresul a încuviin
ţatei preoţimea să primească ajutorul 
de stit, deşi pretutindeni preoţii sunt 
la stare mal bună, nease menât mal 
kn& decât a învoţătoriîor, şi noi să 
giăm la îndoială a încuviinţa ca pen
tra şcolile cum sunt cele de care vö 
upusoiu eă se ceara öjutor da stat? 
Cerem dula învoţâtorl să ne lumiueze 
poporul şi noi să na no îngrijim să 
Іѳ puşi la adâpodtul grijeí de a avea 
pinea cea de toate zilele ? Dar până 
ţi slugitoril de pe la domail sunt mai 
Ibine plătiţi şi îngrijiţi. 

' „Zic unii sâ rabde, căci toţi In 
sărăcie am crescut. Dar nu e vorba 
numai de atâta. Prin răbdarea sa în
văţătorul şi aşa nu poate înlătura a-
mestecui statului Legea prescrie a-
пшпѳ cum trebue să fie şcoala şi câta 
plată să se dea înţepătorului. Unde 
as aşa sa purcede, vine statul şi face 
el şcoală şi pune el îuvoţător. In co
munele bihorene, despre care vorbii д, 
BÜ ве mai poate stoarce dare pentru 
і«афюгеа şcolilor, pentru-că poporul 
)ÙTB decât sufletul în oase. Ori lă-

aăm deci ca acolo unde nu se poate 
'«conjura să ceară ajutor, ori perdem 

. şcolile In virtutea legii care ne lnda-
f forează să le susţinem în bună stare. 

„Véd că preoţii primesc ajutor 
delà stat, dar n'am citit că prin a-
ceasta să se fi înstrăinat de altar. De 
ee sh presupunem că Inveţătoril vor 
fl oameni mal slabi ? ! 

Sub puterea acestei cuvencări 
Sinodul a încuviinţat, ou 25 voturi 
Împotriva a 14 voturi ca şcolile să-
»oe din Bihor să poată cere ajutor 
iela stat. Cu ştirea Conectorului însă 1 

Dar se apropie alegerea de Bpi-
icop şi o parte din mădularil Sino-
dulul, cel mal mulţi, după cum S9 vede, 
Ü doresc episcop pe dl Mangra. 

Şi iată-î pe potrivnicii d-luî Mangra, 
/ ai mai bine : prietenii d lui Hamsea, 
|лте aşa zicênd cu sîla vrea s'ajungă 
ôpîscop, strigônd că dl Mangra s'a 

[dat cu stăpânirea ungurească, a în
frânt şcolile române din Bihor . . . 

Câtă rëutate se pune la mijloc ! treaga vină pe el, dacă peste tot, s'ar 
şi cum se batjocoreşte adevërul nu- j puté învinui eine-va. 
mal pentru-ca să-'l scoată vinovat pf . *$j0

 Л г4а-І una la mână. 
dl Mangra, se poate judeca din urm> r ._ 0 & öp ö f5^ A»" e a ^ deosebirea între 
toarele. ' e * ő * * ? * * 

..Gazeta"- delà 13 Maiu n. sena 
adică : 

„Na cunoaştem in detail discursul lui 
Mangra şi motivele, ce le-a adus ia spri
jinul părere! sale Foaia din Arad spune, 
că ar fi vorbit „în cunoştinţa de causa". 
Cel ce Tau sprijinit au fost ortacii lui 
ccï msî bun! din Arad şi un protopop 
subordonat Iul, şi, ca sa constatam ade
vërul, 1-a sprijinit prin votul sëu şi ma
joritatea celor présent!, primind cu 25 contra 
14 voturi propunerea comisiei modificata de 
V. Marţgra. 

„Până aici toate- au mrs cum au 
mers. Dar cel 25 din sinod trebuiau să 
ştit>, ea mai exista o opiniune publica ro
mână, care se va întreba cu mare mirare 
cum s'a făcut şi cum s'a putut face, ca 
ui sinod romanesc a celei mal mari şi 
bogate diecese româue să ia aşa numaî 
dintr'odatá fára de veste, o decisiuuo atât 
de funesta., care se opune diametral tuturor 
nisuinţelor poporului şi a bisericilor ro
mâne ln apërarea şcoalelor şi a cultură 
noastre naţionale. 

„Pană acum aşa ştieara, că nu ne 
poate fi nicidecum indiferent, dacă şcoalele 
noastre confesionale vor fl or! nu espuse 
ingerinţei directe a guvernului. Acum 
deodată. Videm pentru prima oară, că 
in cestiunea aceasta gravă la Arad se 
face altă politică, pe care cei ce o fac o 
numeşte „practică* declarând pe cei-ce 
nu-'s învoiţi cu ea de nişte „radical! idea
lişti". 

„Privind lucrul ma! de aproape vom 
găsi insă cu spaima, că nu „situaţia 
excepţională din Bihor", cum zice foaia 
delà Arad, ei situsţia cu totul escepţională 
şi ne mal pomenită, creata de aceia, cari 
nu »e sfiesc a esploata, în favorul lor per
sonal sau in favorul egoist al elicei lor, 
cauzele noastre cele mal sfiite naţionale şi 
bisericeşti. 

In aceiaşi vreme „Aradi Közlöny'', 
care toată s e rupe pentru a ni-1 pune 
vlădică pe dl Hamsea scrie : 

„Nu este adevërat nici aceoa, că 
propunerea de a se încuviinţa şcolilor 
sërace rom. gr.-or. din B;hor să ceară 
ajutor delà stat s'ar fi primit numai 
in urma vorbiri! lui Mangra. Dimpo
trivă, oamenii din partida Ы, ş'anume 
Dr. Trăilescu, protopop şi Dr. Oprean 
advocat au fost hotărlt împotriva or! cărui 
ajutor de stat, până când himzistul 
Păcală, protopopul Oradieï-Marï, a luat 
atitudine hotărită pentru a se cere cât 
mai mare ajutor de stat ; numai prin 
voturile partidului Hamsea a sjuns ca 
propunerea susamintită să întrunească 
majorit'te.. 

Adevërul e că pe lângă propu
nerea comisiei şcolare susţinută de 
referentul Russu Sirianu cu modifica
rea cerută de dl Vicar Mangra au 
votat şi d nil losif Gali şi fraţii Beleş 
pe când dl Hamzea a votat împotrivă. 
După cum prieteni buni de al noştri 
au votat d'asemenî împotrivă. 

.Gazeta" cunoaşte acest adevir, 
dar' nu-'i spune, ci pentru a-'l scoate 
vinovat pe Vicarul Mangra, puae în-

" '-£§1 dintâiu merge pe fuţă, îşi 
spune părerile fără ocolire, ia rëspun-
dere pentru faptele s i l e şi înaintea 
Românilor şi în f»ţa Ungurilor. Pe 
câîid H*m?ea între Români, în Sinod 
fâeeЙ pe grovazal, vota împotriva aju
torului de stat, în faţa Ungarilor nu 
îndrăzneşte sa mârturismscà însă a-
ceastn, ci pune pe câte un prieten 
al seu să-'i laude în foile ungureşti... 
Articolul din „Aradi Közlöny u delà 14 
c. este adică scris de „Un membru 
al Sinodului", de acelaşi nemernic 
care a scris şi împotriva Seminarului 
şi du.ee un adevërat rësboiu, sâ-'I ш-
mieiasca, nu altceva, pe cei-ce ţin cu. 
Mangra. 

Dar' s'apropie ziua de judecată, 
alegerea de episcop. Sinodul va şti 
să respîătească după vrednicie pe cel 
ce umblă cu vizirul deschis, după-cum 
va pune la locul lui şi pe cel-ce umblă 
cu doul bani în trei pungi şi unel
teşte eu străinii împotriva scumpei 
noastre şcoli şi biserici. 

Emigrările. Cetit,, „n „Magyarország" 
„Corespondentul nostru din Misholcz 

ne serie lucruri triste. Din 8 comitate din 
Nordul terii în luna Martie — într'o lună 
deci — s'au dus în America 3896, va să 
zică aprope 4 mii muncitori. Dacă urmăm 
aşa, va fi comitat în Ţeara-Ungurească unde 
om numai pentru bani se va mai pute vedea. 

„Multifariî obligamente"! 
Inalt-Preasfinţitul nostru Mitro

polit şi-a motivat refuaul terminalul 
fixat de către Consistoare pentru ale
gerea de episcop în Arad, prin exigen
ţele muUifariilor sale obligamente, faţă 
de Sinodul archidiecesan, ear organul 
mitropolitan, venind la rîndul sëu, a 
justificat procedura. Zice că acele mul-
tifaril obligamente formau „o muncă 
uriaşă şi eshîturiatoare de puteri, mal 
aies pentru un om ajuns la etatea ínalt-
Preasfinţieî Sale", de unde urma — 
zic dînşii „foarte natural, că Inalt-
Presfinţia Sa n'a putut accepta ter
minal pus de Consi3torul Aradan pen 
tru alegerea de episcop апг-тэ pe 
Dumineca treeuiă adică 28 Aprilie 
(11 Maiu). 

Pe cine să nu cuprindă duioşie 
de sbuciumările câte le îndură Iaait-
Preasflnţia Sa cu afacerile archidie 
cesane „în grad superior şi In mod 
eminent?" 

Cu alte cuvinte, Inalt-Preasfinţia 
Sa să vină la Arad pe 11 Maiu, n'are 
vreme ca să scape biserica de sgudui-
rile ce i-le aduc agitaţiunile foilor stră
ine în contra aşezămintelor sale. 

Ia faptă Insă Inalt-Preasflnţia Sa 
a grăbit ca nici când cu încheisrea 
sesiune! sinodale din Sibiiu, pe care 
o încheia Vineri în 9 Maiu, adică îa 
aceesşî zi câad sa încheiat Sinodul 
din Arad* Si Sâmbătă putea pleca de 
tot comod ca să fie îri Amu în ace

eaşi zi la orele 4 d. a. şi să se ş 
poată odihni până Duminecă dimi 
neaţa. 

ln loe de a face însă acasstă 
cale soartă, delà Sibiiu la Arad, a pu
tut face o cale mai obositoare pentru 
înalta Sa vîrstă, anume la Budapesta, 
de unde Mercur!, în 1/14 Msiu s'a şi 
reîntors peste Arad la Sibiiu, ceea 
ce va să zică: pentru Budapesta are 
vreme, numai pentru Arad nu. 

împrejurarea că pionul partidei 
hamsiste di Beles János a grăbit şi el 
după încheiarea Sinodului din Arad 
la Budapesta, unde a avut întâlnire 
cu I. P. Sa, ne lasă a crede cà nu 
„ mul tifariile obligamente" sinodale 
din Sibiiu l'au determinat să meargă 
la Budapesta, ci multifariile Sale preo-
cupaţiuni de a netezi cărările P. C. Sale 
d-lui archimandrit Hamsea în Buda
pesta, căci vezi Doamne, epiaeopul or
todox nu se mal alege în Arwd de 
către eparchioţi ci în Budapesta de 
către guvernanţii politiei, întocmai 
precum o zisese un „patriot" din 
Arad, că totuşi e prea mult, ca în 
Ungaria să aibă Valahii dreptul de 
a ş i alege episcopl. 

De altfel, bigaeama tot din consi
deraţiile înaltei etăţi, s'a îngrigit I P. 
Sa să nu se plictisească pe dram, — şi 
alică P. C. Sa dl protosincel Ioan I. 
Papp i-a ÎQtimpmat incognito la Ciabs 
şi 1-a trecut peste Arad Nsiba asta de 
Ciabs, a devenit istorică îa seara vlă-
diciel. Odinioară P. C. Sa părintele ar
chimandrit Augustin Hamsea a plecat 
la Ciaba cu cel „patrioţi" tovarăşi, să 
întimpine cu mare aiaiu pe candi
datul de deputat al Aradului, Max 
Falk, ear acum vine la rîndul seu 
P. C. Sa Ioan I. Papp să întimpiue 
pe capul bisericei noastre. Dacă pa
riatele І О Й П I. Рарр, а vroit pan 
aceasta s* sâvîrşească un act de ur
banitate faţa de capul bisericei orto
doxe, ÎI suntem recunoscători, că cu 
atâta delicateţa 'şl împlineşte misiunea 
presidială, dând cinste înaltului passant, 
chiar dacă nici nu spontan ar fi 
făcut aceasta, ei la un simplu semn 
mal Înalt. 

Cuaoscêiid sinceritatea P. C. Sale, 
sperăm că această întrevedere nu se 
va termina cu un final atât de plau
zibil ea şi „multifariile O C Î paţiunl" : 
cu randez-vous-ul din Budapesta. 

Altfel eată urmele visitaţiunei ca
nonice din Budspesta. 

„Aradi Közlöny", (delà 15 c.) 
care stă în serviciul partidei hamsi
ste, scrie: 

„Urban Iván, comatele suprem a 
fost zilele acestea în Budapesta şi a ra
portat lui Széli Kálmán despre alegerea 
de episcop ce este în ajun a se face. la 
fu eut cunoscută acţiunea partidului lui 
Mangra, şi 'şi a arătat îngrijorarea, că 
alegerea lu i Mangra eventua l n u 
va puté fl împedecatu. 

„Primul ministru Széli a declarat 
atunci, că la caz dacă ar fi ales Mangra, 
el la nici ur-al s e -"a propune M, 
Sale întet H . P a t u r i £ ™ * t - w do-

• . cftpöta numai în farmacia a-»-
rmţa, j . i n e s e u j Q Melencze, (comitatul Toi!, 
ev* 
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trebui ca el (Széli) să facă aceasta (adică 
să nu propună întărirea!). 

„Urmarea sfaturilor dintre Széli şi 
fişpan a fost, după cum ni-se spune, că 
deocamdată primul ministru a chemat la 
sine telegrafic pe Beöthy László, fişpanul 
Bihorului, ca să discute şi cu el despre 
alegerea de episcop". 

Se Înţelege oft toate acestea sunt 
sfruntate neadevöruri. Ele ne desvö-
lue Insa chipul de cugetare al celor 
cari II vor episcop pe dl Hamsea. El 
cred ca fişpanul are sä lucreze pentru 
alegerea de episcop. El vor ca mi
nistrul aşa zicênd sä ne poruncească 
pe cine sä alegem, şi acesta H дав-а 
să fie. De sinod nici pomeneală! 

Toate aceste sunt intrigi intr'o 
nouă ediţie, căci visitaţia din Budapesta 
nu putea românea fără ecou. 

I. P. S. Sa plecase doară. . . éta-
casă ! ^„^^, 

Vorbirea aepntalÉï Kristóffy. 
In şedinţa delà 12 Маги n. a 

Dietei ungare deputatul Nădlacului, Kri
stóffy József a rostit o lungă rorbire, 
în care despre chestia naţionalităţi
lor a zis următoarele: 

In asemeni împrejurări intr'adevër nu 
e de mirat, dacă cu prilejul discuţiunel 
bugetului din partea oposiţiel tocmai acel 
partid a tras brazdă mal afundă, care a 
Intrat tn Dietă in numërul cel maî mic şi 
Însoţit de mal puţină simpatie; dur pe 
d'oparte pentru-că intr'o afacere Însemnată, 
In cestia naţionalităţilor şi tot ce se refere 
la ea, a păşit Întâia oară pe teren cn 
vizirul deschis, pe de altă parte pentru-că 
am auzit declaraţiunl şi ni-s'a făcut cunoscute 
părerile celor pe caii afacerea-î interesează 
nu numaî din punct de vedere politic, dar 
şi din punct de vedere al sentimentului, e 
de esplicat că afacerea aceasta, importantă 
din toate punctele de vedere, a fost mo
mentul cel mal marcant al discuţiunilor 
asupra bugetului din anul acesta. 

Şi când îmi iau 
Dietă, ca din discuţinnile urmate aşa zicênd 
să adun miezul, 'nainte de toate vreau să 
constat adevërul, că acele îngrijorări cari 
s'au nutrit de uniî faţă de Intrarea în 
Dietă a deputaţilor naţionalişti, n'au fost 
confirmate de cele ce au urmat. Dincontră 
împrejurarea că în urma alegerilor curate 
şi libere au ocupat şi eî loc în sfatul ţeriî 
şi astfel au contribuit să se cearnă ideile 
şi au dat prilej ca neînţelegerile să se 
mul limpezească, după a mea părere, îm 
preună cu noî au contribuit la ajungerea 
acelei ţinte de căpetenie, ca aceasta deli 
cată afacere să se discute acolo unde 
este locul: în parlament, ale cărui cele 
mal violente discuţiunî desigur încă ne 
apropie mal mult pe unii de alţiî ; la tot 
caşul e maî bine aşa, decât tăcerea care 
nu numaî măreşte neîncrederea, dar 
esclude chiar şi putinţa să netezim şi să 
indicăm calea spre înţelegerea reciprocă 

Recunosc, onorată Dietă, că la desba 
terea chestiilor — cum e şi cea a naţiona
lităţilor — caiî fac impresie profunda asu
pra sufletului, trebuie să fim cu deosebită 
grije. Împrejurarea aceasta însă nu ne ab 
solvă delà discuţia afacerii, ci din contră, 
dacă este vre-o primejdie care ar résulta 
din chestia naţională pentru patria noastră, 
aceasta nu residă in discuţia ce s'ar în 
cinge, ci în marile neînţelegeri ce se pro
voacă în sentimentele şi convingerile cetă
ţenilor asupra acestei chestii. Ear contra 
dicţiile acestea nu le vom stârpi acoperin-
du-le prin ocolirea ori şi cărei discuţiuni 

Nu împărtăşesc decî părerea acelora, 
cari în chestia naţionalităţilor pretutin
deni şi totdeauna vëd numai primejdii, aşa 
că bărbaţii politici serioşi încep a se feri 
până şi de discuţia а л i o ï chestii. Ear alţiî 

după °' A { n discuţinnile 
r se lasă 

*oate e 

sarcina, onorată 

îl 

i-

í 

nicî sä ne conducă la o deslegare dorită 
a chestiei. 

Nu vëd decî o aşa primejdie în cât 
sâ cădem dintr'un extrem într'altul, ci din 
contră, sunt convins că după cum a fost 
greşalâ mare a ofensa susceptibilitatea cuiva 
i astfel neînţelegerile existente a le pre-
üce în ură fără margini, tot aşa de mare 

greşeală ar fl să ne dăm în lături delà 
discuţie. Sinceritatea bărbătească, seriosi-
tatea şi obiectivitatea, eată, după a mea 
)ărere, singurul mijloc pentru a face ca 
sămânţa neînţelegerii aruncată deja să nu 
prindă rădăcini. 

Ştiu bine, că cine vorbeşte despre chestia 
naţionalităţilor, uşor se expune la diferite 
comentarii, pentru-că cea maî puţina căi 
dură orî simpatie ce arată nah.--

destul pentru bănuiala cl j | . 
despre trădarea celor maî scumpa 
ale patriei. îndeosebi însiuuă astfel cel cari 
consideră patriotismul drept un capital 
care să aducă dobândă mare. Toate 
aceste greutăţi pot s'atiugâ insă numaî 
pe omul singuratic. Causa obştească câ?tiga 
insă dacă vom sta în faţă şi chestiunilor 
grele, cum este chestia naţionalităţilor, şi 
pnntr'o discuţie serioasa vom bătuci calea 
ce duce la resolvarea definitivă şi mulţu
mitoare a chestiei. 

Eu, Onorată Dietă, în chestia na
ţionalităţilor părerile mele mi-le întemeiez 
pe învăţăturile istorice şi cred că după-cum 
statul ungar s'a susţinut o mie de ani re
spectând libera desvoltare şi drepturile na
ţionalităţilor, acest stat şi pe viitor numai 
pe lângă concesiunea şi asigurarea dreptu
rilor legale ale naţionalităţilor, pe lângă 
libertatea lor culturală, morală şi materială 
se poate susţine. 

După-ce arată că soartea naţiei 
ungureşti este strîns legată de a naţio
nalităţilor, urmează: 

Şi fiind-că în des bater ea budgetului 
n'am auzit din partea oratorilor naţionali
tăţilor nicî o singură declaraţiune, care să 
poată servi pentru ţ» se face deducţiunî 
de tendinţe îndreptate spre destrămarea 
statuluî milenar, ci din contră, toţi ora
torii s'au declarat credincioşi aï naţiunei 
ungare unitare şi indisolubile, — după 
părerea mea această împrejurare este absolut 
suficientă, pentru a se da acea serioasă 
atenţiune chestiunilor relevate de deputaţii 
naţional taţilor, pe care o merită, pe de-o 
parte în interesul ţeriî, pe de alta din 
punctul de vedere al relaţiunilor dintre ce
tăţeni. Mie, Onorată Dietă, mi-a procurat 
o mulţumire sufletească faptul, că în această 
grea şi delicată chestie, momentul funda
mental al discuţiunel 1-a fixat earăşî dl 
prim-ministru, cu o adeverată pricepere de 
bărbat de stat; şi anume, prin declara 
ţiunea pe care naţionalităţile nu pot să ( 
escepţioneze nicî n'au escepţionat-o, că adecă, 
el nu cunoaşte chestie de naţionalităţi de 
resolvat in această ţeară, deoare-ce această 
chestiune de fapt s'a resolvat deja prin 
art. 44. al legii din 1868; aşa că astăzi 
nu mai poate fl vorbă decât de împre 
jurarea, că ce gândeşte unul sau altul 
despre această lege, cum s'a pus ea îc 
practică, cari sunt neajunsurile, plângerile 
şi nemulţumirile ridicate de cetăţenii ne 
maghiari în jurul executare! acestei legi. 

După părerea mea, precizarea marcantă 
a dlui prim-ministru, apoî împrejurarea că 
deputaţii naţionalişti nu vorbesc de o nouă 
resolvare a chestiei de naţionalităţi ci pe 
faţă şi clar au primit basa delà 68, stând 
astfel pe punctul de vedere legal, — au 
contribuit atât de mult la nivelarea con 
trastelor, au făcut atâta lumină în chestiune, 
înc&t mergând înainte pe această cale, 
putem căuta ca maî multă nădejde dru 
murile cari vor duce la înţelegerea reci
procă şi la unitatea de sentimente de 
odinioară. In acest stadiu al situaţiei cred 
că discuţia nu poate să se maî Invîttească 
decât în jurul acelor fluctuaţii, carî s'au 
pornit, pe de-oparte pentru susţine-,ea şi 
aplicarea nuœjteï frgï, iîô de altă parte 
pentru revisuirea sau ştergerea el. Ear 

aceste direcţiuni eu le pun faţă in faţă, 
ţinând cont de urmări, voî să declar deschis 
şi hotărit, că eu sunt pentru susţinerea 
sinceră şi executarea cinstită, singură com
patibilă cu demnitatea politică a statului 
ungar, a acestei legi. Pentru-că: întâiu, 
această manieră de a judeca corăspuude 
desvolt&nî istorice şi politice milenare a 
statului ungar; şi în al doilea rend, 
pentru-că cu cât reflectez meu mult 
asupra viitorului neamului mal, trebue 
să recunosc, că permanenţa vieţii noa
stre de stat trebue să o căutăm in 
armonia şi unitatea tuturor popoarelor pa
triei. Această armonie de dorit şi unitate 
de interese insă numaî aşa o vom putea 
ajunge, dacă vom lăsa naţionalităţile în 

ravurile lor, obiceiurile, limba, cultura 
drepturile lor legale, de cari ele se leagă 

cu îndărătnicie, — o alipire care până 
acuma n'a primejduit unitatea patriei noa
stre, după cum nu va perichta-u nicî faptul 
că ie vom ajuta noî să înlăture impedi
mentele culturel lor, càcï răspândirea cul
turel nu serveşte decât bunel atâii gene
rale şi interesului general al ţeriî. N'am 
cu face, onorată Dietă, dar nu mo pot dé
fraiera de gândul, care i-a dominat pe in-
îuţblepţii patriei noastre, când au resol
vat aceasta chestie pentru muită vreme, că 
după cum la 1868 libertatea s'a găsit de-a 
fi cel maî corespunzător mijioc pentru re
solvarea chestiei de naţionalităţi, după pă
rerea mea şi astăzi este singura cale care 
se deschide, pentru înlăturarea frecărilor exi
stente şi care este a se căuta in asigura
rea deplinei libertăţi individuale şi cultu
rale, cu atât mal ales, cu cât printr'aceasta 
naţionalităţile stau pe basa legală şi s'au 
întors din spre tendinţele de gravitare in 
afară şi contrare statului ale conducători
lor bëtrânî, după cum am vëzut-o aceasta 
nu numaî la Slovaci, ci şi la organisarea 
partidului tinerilor români ; în modul acesta 
legitim naţionalităţile îşî câştigă dreptul 
cetăţenesc, de-a fi trataţi într'un mod egal 
cu toţi locuitorii ţeriî, ce drepturile lor le
gale să fie respectate, plângerile lor să fle 
ascultate, şi să fle scutiţi iu viitor de vexa
turile mărunte pricinuite icl-colea de exces 
de zel. In aceasta situaţie clarificată decî, 
când întâiul pas se va face tocmai din 
partea naţionalităţilor, aşi socoti de mare 
greşeală, lucru primejdios chiar, de a s 
face apel la mijloace silnice, cum s'a pro
pus din oare-carî părţi în cursul discuţiei. 
Căci aşa cred, lupta de ideî va urma în 
această chestiune; drumul conştiinţei mele 
'l-au trasat, pe de-o parte desvoltarea isto
rică milenară a statului ungar, pe de altă 
parte voinţa dreaptă şi clară a legii din 
68, — apoî ; împrejurarea, că astăzi şi na
ţionalităţile stau pe această basa legală, a 
cărei spirit şi intenţii maî bine şi maî 
frumos le-a précisât dl prim-ministru când 
a zis: „nu prin opresiune, nu prin tero
rism, ci prin păşirea impunătoare a statu
tului şi activităţii luî, prin iubirea luî de 
libertate şi mâna luî ocrotitoare, prin de
svoltarea şi marile luî ţinte, voi să-î leg de 
naţiunea maghiară". 

Îngrozitoarea catastrofă lin Maîtnica. 
D<»sore catastrofa îngrozitoare din in 

япія Martinica, unde oraşul St. Pierre (eu 
30.000 locuitori) şi alte trei sate au fost 
acoperite cu foc ce a vărsat vulcanul P<a-
lèe, se mai scria următoarele : 

In orc şui St Pierre а rămas în vieaţă 
nn singur om : un osândit la temmiţă pe 
vieaţa (pentru omor). 8'acesta ca prin mi 
nune a scăpat: era adecă într'o temniţă 
adâncă, bine Inimă, and« na a pëtians 
nici lava. nici gazările vulcanului. 

In Santa Lucia şi S. Vincent s'a con 
statat că au căzut jertfă catastrofei 1600 
oameni. Pelée a Început să arnnee eară foc 
şi ceruse. Vulcanul acesta înainte de erup 
ţiuae cu o săptămână era aşa de liniştit, 
că tn lacul din deschizătura sa se scălda 
seră mai mulţi excursionişti. 

Teribila catastrofă care a distras St, 
Pieer«, oraşul cel mal important din Marti-
nica (Antilele franceze), ѳ datorită еш: ţiu-
nel vulcanului Montagne Реіеэ; el nu mal 

ei; 

da semne de activitate din 1851 ; în ace 
an, un puternic cutremur de pământ, cati 
a produs daune mari, a fost armat de foi 
marea a două guri pe muntele Pelée. 

Insula Martinica e de construction 
vulcanică şi e străbătută Ia toată lungime 
el de o creastă muntoasă, al cărei principi 
vârf, acela al vulcanului ta chestiune 
ajunge la 1350 metri înălţime. Această ori 
gine vulcanica expune mult insula, dup 
cum do altfel tot restul arhipelagului Antile 
lor, la dese cutremure. Cel mai desastruo 
fu acel din 11 Ianuarie 1839, care a 
trus aproapa ca totul oraşul Port-de-France 

St- Pierre era cel mal mare oraş 
posesiunilor franceze în America; ave 
SO 300 locuitori ; insula Marünica, cea mi 
importanta dia Autileie franceze, are o sg 
prafaţă de 987 chiiometri pătraţi şi 180 00 
loc. Călătorii cari au vizitat Autileie, spu 
că se pot vedea рэ moite coline veci 
schelete de vase mari, aduse acolo acui 
25 ani, da uişte valuri monstruoase 

in insulă se credea că vulcanul di 
pe muntele Pelé.) e ettns pentru tot deauni 

Catastrofa din Saint Pierre şi acti 
iatau vulcanică semnalată In toate Autilell 
ar confirma teoria că insulele sunt ultim 
rămăşiţă a unul continent dispărut şi cl 
.-.uuc destinate a fi, într'o zi sau alta, In 
ghiute de mare. Se povesteşte că ua profe 
negeu din H un а anunţat acum câţl-va ani 
uă toate Autileie vor fi distruse da un foi 
subteran. 

încă diu primele zile ale colonisa: 
insulei Martinica, cataclismele naturel n'i 
Încetat de a cădea asupra el. Cutremi 
do pământ, uragane de o violenţă groza 
valuri enorm a de apă — mica insulă na 
reculegea după o astfel de nenorocire dei 
pentru a c&dea îutr'alta. 

In 1657 a avat loc cel mal violi 
cutremur da pământ care a sgadait inanli 
de câad este locuită. Sgaduiturile s'au m j 
cedat, cu întreruperi, timp de două oan I 
Casete au fost dărimate In mod oribil, i { 
Întreaga populaţiune credea că pămoaii 
pe care Ingenunuhiase implorând milă Don [ 
nulul, se va deschide sub dtaaa. Corăbiii 
eiuferiră şi ele efectul catremulaf pe mari 

Spre sfîrşitul anulai 1724, o inani I 
ţiune, urmare a ploilor din August, Septet 
vrie şi Octomvrie, a acoperit lutreaga ir 
cu o masă d.j apă de o adâncime d e L J 
picioare şi produse pagube incalculabil k L 

La 5 August 1851, vulcanul Morip» 
Pdée, vulcanul principal al insulei, carW* 
credea stins, a făcut o erupţiane acoperi 
cu pietre oraşat Saint Pierre. 

Acum zece ani, la 18 August 
Martinica a foat teribil încercată dea 
ciclon. Edificiile din Fort de-France aud 
distrase, sate întregi tn interiorul ingül 
au fost măturate; treî-zael de vapoaref 
fost înecate sau aruncate pe coastă ; St 
de persoane au pierit. 

Delà 1851, vulcanul se liniştise, 
vecinătatea vîrfalul BOU , un mic lac dormi 
tn linişte. Cea mal însemnată erupţiune val 
nică, dacă na cea mal veche pe c re a 
registrat-o istoria, pare a fi aceea a h 
viului, care în anul 79 al eroi creştine, 
acoperit cu lavă oraşele H jrculanam i 
Pompei. 

Etna, din Sicilia, In ultimele ves 
dinaintea erei creştine, a fost de mat mi 
ori In activitate. Cea mal celebră din en 
ţiunile acestui vulcan a fost aceea din li 
când au fost distruse patru spre-zece 
şele şi sate. 

In I s b n d a vulcanele Recla, Койщ 
şi StapJcar-loJcull au avat formidabile en 
ţiuul Iu cursul veacului al opt-sure-zecelaj 

Se mal semnalează, in sftrşit, егик 
ţiunea vulcanului Cotopaxi In 1741 cărei 
distrus 600 de case şi aceea a lai Tita 
(insula lava, Oceania) in 1815 când anse 
12.000 de locuitori din Sambava şi mal 
seamă aceea a vulcanului Kr«k»toa, ins 
a arhipelagului Sonda, iu 1883. 

Vulcanul Krbk&toa, care nu 
semne de vieaţă din 1680 a tncepnt 
erupă tn Maiu 1883 şi In noaptea de 
spre 27 August s'a produs cea mal terii 
erupţiune a secolului. Cea mal mare Dilti 
din insulă s'a scufundat şi peste 10 000 
oameni au perit. 

Se pare că erupţiunea vulcanului 
léi va provoca şi alte sgnduirf. A«tM 
tel graff яяа că vulcanurile stinse din M& 
au început să producă cutremure şi v. 
lavă îatr'una. 

D'asemenl se deppşează din Nap 
Vezuval este în plină activitate. Prima 
oraşului atrage ateii ţia cetăţenilor asop: 
primejdiei ce poate eă vină şi oamenii m 
bogaţi din or-ş aa şi plecat de teamă, 
nu se întâmple vre-o catastrofă, ca la Í 
Pierre. I 

Mei 

A 
îmsi 
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scripturi : „Intru rëbdarea voastră veţi 
dobândi sufletele voastre*. 

Cununa neveştejita a mftrirel ce
reşti, ca urmare a distinselor sale 
fapte, 'i-se va da, credem, ori va fl 
ales, ori nu de Episcop al Aradului. 
- Vrem Insa ca adevörul şi virtutea, 

dragostea ideala a altarului bisericii 
noastre naţionale şi modestia fireasca, 
sä se ridice peste un sistem păcătos, 
care ne-a răpit ori-ce avônt nobil cătră 
cele sfinte şi scumpe noue. 

Cerem dar delà conştiinţa sufle
tească a deputaţilor noştri sinodali, să 
na scoată episcop nu pe părintele Ham-
sea, représentante sistemului nefast, 
ci pe părintele Mangra, care nici mal 
slab român, nici maï rëu patriot, d* • 

„Departă-te dea mine Satană"! 
Acesta este strigătul de durere 

amară, şi, In acelaşi timp de legitimă 
indignare şi revoltă a „Preotului be
trau", din Nr. delà 21 Aprilie (4 Maiu) 
a. c , al organului oficios „Biserica 
şi Şcoala" ! Acest preţuit ziar a luat 
nota despre durerea Moşului vroind 
să arate, că lupta detestabilă, ce 
s'a pornit pe chestii», alegerii de epi
scop, a băgat cuiul străin în casa 
noastră. 

Cu acelaşi strigăt de supremă 
indignare şi revoltă trebue să se 
adreseze nemernicului Herostrat al 
sfintelor noastre aşez minte naţionale, 
preoţimea în genere, bëtrâniï şi tinerii 
ear lângă el, ca soţi nedespărţiţi, 
dascălii, delà cel mal bëtrân până la 
cel mal tinër. 

Bëtrânul nostru tatamoş, cru-
cindu se, mereu, sa miră de ce vede 
cu se sevîrşesc ziua la araeazi mare 
contra bisericii, contra şcoalel sale 
scumpe, pentru слге, în sărăcie, „lip
sit fiind, de rău supărat" — a luptat 
o vieaţă întreagă, dus de avântur! 
nobile, cătră un măreţ ideal! 

Are însă optimismul, ori tactul 
fin, de a nu învinui pe P. Cuvioşii 
candidaţi, că ştiu direct despre Іьи-
dele, ce Li-se aduc î n foile ungureşti. 
Aici, scriitorul acestor ronduri, poate 
msî neexpert, dar î n tot cssul dornic 
a fl Bëv î r s io pe urmele moşului fapte 
bune, pentru înălţarea moral» a »şe-
zemintelor nosstre bisericeşti şi şco
lare, e« unul, ce este mal mic frate 
în Christos, roagă pe Tats-moş să-'l 
ierte, dacă zice atât: că vina pentru 
începutul laudelor în foile ungureşti chiar 
dacă nu i se pot imputa unuia s'au al
tuia dintre P. Cuvioşii candidaţi, ci fără 
îndoiala, că pentru continuarea în mod 
atât de făţişa tămâierii părintelui Archi-
mandrit Hamsea, cu tendenţa de pone
grire a părinteui Protosincel-Vicar Man
gra, şi a aşezămintelor noastre scumpe, 
nu poate fi altul responsabil decât cel 
tămâiat ! 

E*tă de ce. Să zicem cu Tata-
moş: „Departe să fie de mine a crede 
că doară candidaţilor înşişi le-ar părea 
bine de aceasta11, adică despre feptui, 
«ă sunt lăudaţi prin gazete străine. 
*•*• ühu uuû„f"£e totuşi, că dupii prima 

Lum u t , u , - , adresa părintelui 
apariţie a laudelor la . £ a а г а Ъ ц 
Archimandrit Aug. Hamsea, „ ' Ca-
P. C. Sa să declare publice în mn,.~. 

tegoric, că deşi este adevărat, că doreşte 
să devină Episcop, dar lasă la aprecia 
rea representanţilor legali ai poporului 
eparchial, — convingerii sufleteşti a de
putaţilor sinodali, să-'l învrednicească de 
această înaltă chemare, ear ajutorul franc-
masombr al celor nechemaţi şi cu totul, ; 
străini de causa, a presei maghiare de g o a n e d S e n t S u Ş ' î 
ori-ce colorit politic, nu-'l primeşte fudecătorel ! ' 
respinge cu mândrie creştinească 1 J u a e C a t o r e ^ 6 

Planşetele celor doue femei, căinţa fiicei 
şi blestemele mumei n'au găsit nici ua 
rësunet în inima cumpărătorului, care proce
dase la urma urmelor, corect şi profitai 
numai de dreptul pe care-1 avea în vir
tutea legii ca cetăţean al Statului ungar, 
fndignaţinnea mea însă pare că-1 atingea. 
Më ştie, gâcdiam eu, om civilisât şi cu 
oare care trecere, ţine să nu se pună in 
luptă cu mine şi va fi accesibil pentru un 
act de generositate. 

„Mi e milă şi mie de sërmana vëduva, 
care a fost rëu povăţuită, şi sunt gata să-! 
las întreaga avere, zice el ; më mulţu
mesc cu asigurarea hipotecară a pretenţiunel 
mele". 

După grele şi îndelungate negocieri 
w<- pus dar la cale o învoială, în virtutea 

în tot caşul mal cu mult duh a£ c a r i e . cred I j;4uva românea stăpână pe întreaga 
lie decât adversarul sëu e s t e . . ? 0t\6ni^V, <fflca eî se mulţumia cu 50 florini, 

Domnii deputaţi ne représenta In 
Sinod, Poporul drept-credincios epar
chial i-a ales. Autorii morali şi inte
lectuali al acestor alegeri, suntem, 
fără îndoială, preoţii şi înveţătoril : 
bëtrânl şi tineri de-o potrivă. 

Dar în definitiv, cele mai multe 
afaceri, pe cari le resolvă Consistoarele 
noastre în frunte cu Episcopul, se ra 
portă numai la preoţi, învăţători şi ţă
rănime. Inteligenţa noastră, mai rar când 
dă pe la Consistor. Este deci prea na
tural, că Episcopul şi Consistorul să fie 
al nostru mai mult decât al altora. Nouă 
ne trebue Episcop, căci al nostru tată 
este. Şi când putem avea tată adevărat, 
la ce ne-am cere unul maşter ? ! . . . 

Şi acum să ne trăieşti Tată Mo
şule ! Veghează mereu asupra scum
pelor noastre odoare şi dă alarm, când 
ochiul tëu înţelept şi ager vede pe
ricolul ! — Noi, cu siegele tinër şi 
gata la fapte, îţi aşteptăm cu drag 
comanda. Soldaţii tëî suntem, şi cu 
toţii soldaţi aï lui Christos. Ascultăm 
psr că şoapta sufletului tëu curat şi 
noi grabnici la fire strigăm : 

Doamne luminează I pe deputaţii 
sinodali ! 

Invredniceşte-ne să auzim, că Va
silie Mangra este Episcopul Aradului ! 

Un preot tinër. 

Robia modernă. 
Im! terminasem studiile juridice şi-'mî 

făceam practica prescrisă de lege pentru 
censura de advocat. 

Intre clienţii pe cari i! primisem delà 
principalul meu, era şi o femee care trăsese 

ju judecată pe mama eî pentru partea ce 
venia din moştenirea remasă delà 

Uţă, vre-o 400 fiorini. 
cfttigat şi 

am 

«i 

în 4200 fl. 

Dacă făcea acest lucru, din toate 
punctele de vedere era alt-cum trac
tată candidatura P. C. Sale. A tăcut 
şi a dat prin tăcere voe, ca să se 
deschidă o luptă, la ale cărei urmări 
cu greu oredem, că s'a gândit în mod 
liniştit şi cu seriositate. 

Părintele Mangra n'a foat lăudat 
căci dacă s'au spus cuvinte, cari s'ar 
puté lua drept laude, acestea numai 
la părere sunt aşa ; in realitate însă 
sunt curate ironii, fine ori grosolane 
batjocuri, ceea-ce lămurit se vede din 
mal toate articolele foilor maghiare 
Acestea pentru înălţarea părintelui 
Hamsea fac spume, şi înjură surugi-
e s t e pe părintele Mangra. 

Este evident, ca în asemenea cas 
răbdarea şi resemnarea sunt virtuţile 
cari l-au caractérisât şi-'i caracteri-
sează pe părintele Mangra. Tace şi 
rabdă ; nu rîde şi nu se bucură. Ade-
vërat păstor, că ţine la zisa sfintei 

părător, 
zarea -ma» 

reposât,., er - c u r a t u l ^ ^ Q t 
După сѳ p rece íuJM s b i e i S 0 ' 

sentinţa a primit formula A b w i n d 1 D . z a r e 

ieşit la faţa locului, ea să pun în trece"" 
averea vëduveï, o casă, o vie si zece"' l e 

. am 
Qucgr 

De oare-ce nici la prima, n;e şi 
doua Jicitaţiune nu s'a presentat T*să 

urma ca 
se facă cu ori-сѳ preţ, 

Aşa ѳ porunca legii, şi a c u m 4 - " M 

presentat trei cumporătorî, c o n c e t ă ţ e n i m e î 

Spitzer, Steinbach şi Goldberg. ЪЖ 
De oare-ce cheltulile noasta de rlui 1°СѲ8 

făceau 275 fl. eu am primit însărci'0 * ţ i r e a 

de a oferï suma aceasta, nici mai mul n i c ï 

mai puţin. Păru. 

Concetăţenii Spitzer a oferit 2 7 / n ï > -
nuï . . . 277 fl. o dată, - de doue ?V1 ! 

— nu dă nimeDi mai m u l t : ? — 2 7 a femei»0" 
nnl de trei ori averea! —Averea pr cu viită 
judecatoreşte la 4200 florin! a fost* f r i P t ă n " 
dută cu 277 florini, şi noi ne-am l u a t ? ' * " Vf ' 
tulehle de proces, clienta noastră a &Ѳ £ \ c i t 
doul florini, ear vëduva care mai avea? ef t , . \«Î 
cop Ï, şi-a pierdut casa, via şi cele z e c i a 

poane de păment. івеідѳ \ i 
Lucrul aceasta nu-l ştiu din 

e cel din urmă proces > 
c e din urm* 

eară d. Steinbech românea creditor ipotecar 
pentru datoria de 1200 fiorini, daţi cu 
camătă legiuită, la 6 la sută. Vëduva avea 
dar să plătească 72 fiorini pe an, ba cbiar 
şi dia această sumă se mai scădeau 25 
fl., chiria odăii despre strada a case!, în 
care d. St°inbarh om generos, voia să 
adăpostească o familie săracă. 

Eram mulţumit, căci îmi Închipuiam, 
că am pus la cale un lucru bun. 

„O, — imî zise primarul, — de 
aceştia sunt in satul nostru peste o sută. 
Spitzer, Steinbach şi Goldberg sunt tova
răşi, cu legături şi găsesc bani ieftini. Dacă 
ai moarte Ia easă, dacă păgubeşti cu un 
bou, dacă ai vre-o nevoie grabnică, unul 
dintre dînşiî te ajută, cel-lalt te încurcă, 
ear al treilea te scapă cumpSrânduţl averea. 
Fiind-câ n'are ce să facă cu ea, el ţi-o 
lasă 'dar te leagă cu hipotecă de il rëtnàï 
rob pe toată viaţa şi munceşti numai pentru 
dînsul. 

Luând informaţiunî, m'am Încredinţat, 
ca cel trei tovarăşi legaseră ast-fel pe toţi 
sătenii mai nevoiaşi. Termenele de plată 
erau puse în Ianuarie pentru-ca până pe 
timpul secerişului creditorii să poată avea 
titlul executoriu, şi el nu ţineau să fie a-
chitaţî în banï, ci oameni generoşi, se mul
ţumeau şi cu producte, ba chiar şi cu zile 
de lucru. Cine avea dar fie la vil, fie la 
seceriş nevoia de braţe se adresa la Stein-
bach, care avea tot-deauna „oamenii luî u , 
pe care îl da cu chirie. 

In acela-şi timp tovarăşii adăpostiseră 
în deosebire părţi ale satului, prin casele 
celor leget! cu hipotecă, şase-spre-zece fa
milii sërace, care vindeau mărunţişuri pentru 
pul de găină, pentru raţe ori gâşte, pentru 
piei crude, pentru ouă furate din cuibare, 
pentru grăunţe furate din hambare şi pentru 
ori şi ce alte producte, care se adunau în 
magaz;a lui Steinbach de unde Vinerea erau 
duse în oraş. 

O însemnată parte din poporaţiunea 
Ungariei e ast-fel robită, şi „înflorirea eco
nomică" a statului ungar e mai ales resul-

tontul acestei robii, care face, ca munca să 
probăj oină, preţul producteror să scază şi 
cum e tipărită ô* c e a ş c ă în vreme ce mun-
teleg, F г Ѵ « ^ Й а * . г ' і din ce în ce mai 
ce c 8 / u c í i u n e a ^ m m e t í 

,orul cade în miserib JEnea Hodoş. 
din zi în mai istovii. la a treia îicitfltinni N cnijrneagră şi e ши ™ — . 7 " " ; - ; he 

Acea-şi e soarta muncitorului de prin 
oraşe. Ne mai putônd să susţină conçu 
rentă cu frabricile, care lucrează ieftin şi 
prost, cei mai mulţi dintre dînşiî au fost 
nevoiţi să intre în simbria capitaliştilor, care 
nu-I lasă să moară de foame. 

Milioane de oameni au ajuns ast fol 
18 trăiască numai de azi pe mâne, mun
cind spre a spori bogăţiile altora, sbătân-
du-se în miserie fără de scăpare, agitaţi 
mareu de o viuă şi legitimă nemulţumire 
şi înpinşî în mod fatal spre o catastrofa 
socială 

Se întemplă adese-ori, că cele mai vi
guroase păduri de stejar, lăsate în pără-
ginire, sunt înecate d e s a l c l P ? 
de teiu ori de f&a&ß c r e 9 C »» 
repede decât stejaru- "' лсѳ semenţa 
de plop şi o risi . . . u n e şi 
plopul, r - vai subţire şi 
h J . * el 1« 

crăcile, se îngroaşă în trunchiu, 1 
rădăcini puternice şi îi ia aerul şi 
stejarului, care încetul cu Încetul se 1— 
de muşchi şi de bureţi şi se usucă î> • 
din urmă. , 

Tot ast-fel se petrec lucrurile în \ 
socială a Ungariei. Un singur om ï 
destul, ca mii şi mii să cadă în robia 1 

ce nu iau parte la durerea obşteascr*®1 

trag folos din strâmtorările altora. A£ r D . 
care s'a ridicat odată de asupra, il îuă j 
pe cel rămaşi tn strâmtorare, şi aceşti* 
se mai pot ridica la aer şi la lumină, 
prin sate, cât şi prin oraşe averile se ai 
încetul cu încetul în manile cator-va, 
propagă demoralisarea prin o vieţuire 
de frâu, şi din zi în zi se sporeşte nir 
celor ce nu mai au nimic, nu suRţj. 
nici pe propriile lor puteri şi 
spre ură neîmpăcată. , 

Românii au înfiinţat băncile ţ . 
să se răscumpere unii pe alţii şi să L W 

de robia susţinendu-se în luptă c r ; , j. 
talişti! mari, în deosebi muncitorilor'ga 
coli nu pot să le dea bani destul de'6- d\ 
Şi ele robesc — o robie mal , 8 n e " 
dar tot robie. Comitatele din nord 
garieî însă, unde nu există as^ ţ

r ™ 
bănci şi unde explotatoril se sporesc, m â 

sunt cu desevirşire ruinate, ear şetftia 
ungureşti e plin de o poporaţiune, de 
ebate mereu fiind-că proprietăţilr w '^ e 

în manile exploatatorilor, care SUJJJLJ 
terile muncitorilor. solvire ea 

Nu mai e dar acolo vorbei ar fi' de i 
naţionalitate, nici de rasă, nici de'e pusă în 
ci de restabilirea bunel rônduelï0.8 

de preîntâmpinarea unei mari cataá, ^ o r 

Dacă gospodarul trebue să cure ţ t j a c 

şi salcia şi teiul din pădurea de 1 Bţ 
dacă grădinarul trebue să cureţe p 
bureţi, omizi, de insecte,de pădu'ai^ 
rugină, de muşchi şi de bureţi a!, se 
stat trebue şi eî să privigh^ 1 0 Pede, 
nu sunt în stare să trăiască diniur 
propriei lor munci să nu poată t râ^ 
măduva din oasele celor harnici şi mi;-
şi ca elementele viguroase să nu ' 
robite de cele parasitice. * 

Oamenii de stat ai maghre Q 

şi-au făcut datoria aceasta, şi coÇei 
nepricepere! lor e mina morală şi f*̂ e 

degenerarea poporaţiune!, prin J , ö l i * 
puter! vi! se susţine statul ungf pjf0g r e s ? 

Noi Românii, care vedem Srnri,' c' 
petrec în Ungaria, ar trebui să 
de or! şi ce simţâmeut de conservarea?^, 
ea să ne împăcăm cu gândul, că 
se va fice vre-odată ceea-ce s'a 
în Ungaria, în Galiţia or! în Buc 

Nici adată ! E cestiune de i f 

oaménï să le-o spunem Evreilor a".9' 
fiecare zi pentru ca să nu-ş! facă'şl 
deşerte. In mijlocul nostiu nu ve-
odată să trăiască cum trăiesc în Ut 
în Galiţia or! în Bucovina, şi trebue 
dee silinţa de a fi oameni cinstiţi şi 
citorî şi să iee parte la toate durer 
la toate bucuriile noastre, dacă ţ in_" 
viaţă tihnită pe pămentul românesc. 

Acesta e simţământul tuturor Ro 
lor, şi aceia dintre Român!, care V( 
altfel, or! sunt străin! de neamul lo: 

p l " % a l ă pe Evreî. 
i! inşi ' -'''ntâiu şi mal adeverată 9. 

Cea u m ' ' l U V i "^ i u c r ecut ţ i ^ v . « -
de iubire este sinceritatea, şi noi iu. 
noastră de neam nï-o dovedim eând іь 
zicem Evreilor : Din zi în zi tot ma! mult 
vom stărui, ca prin legi bine chibzuite şi 
prin o severă disciplină socială susţutoril 
statului român să fie feriţi de ruina morală 
şi economică! 

Acesta e adevărul, şi cine nu se 
poate împăca cu el, face bine dacă se duce 
(„Apărarea Naţională") loan Slavtci. 
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sa i 
...că de numeral complect al mem-
Fruataşil româuï, membri ai par-

naţional s'au présentât aproape 
* firul interpelărilor românii au de-

; o lupta plină de energie şi naţio-
oi. învingerea morală a fost pe partea 
ură. 
Contele suprem Carol Pogány, în cu-

sëu de deschidere aminteşte intre 
despre trecerea la cele eterne a mi-

ilui Horánszky, episc. losif Goldiş, şi a 
dintelui comitatens, Âsboth. 
Urmează interpelările. 
Dl C. Brediceanu interpelează în afa-

- comunicatelor false, zicând cam ur-
arele : Noi românii la toate ocasiunile 
\m silinţa, ca să trăim cu celelalte po-

din patrie în înţelegere ; şi cu toate 
->oî tot nu avem alt rol, decât ro-

cajnţă şi fără de a avea alt avan-
„ w . . . o privire de compătimire. — 
am reclamat, am reclamat cu piep-

deschis, şi resultatul a fost, că s'au 
A temniţele cu noi. — Da, pentru-că 

veninos al calumnieî, carele con-
niştea, roade şi azi în mijlocul 

nenumărate-orl ni-s'a dat ocasia 
ă să vedem, că despre lucrurile, 
n^in aici în conştiinţă şi cunoştinţă 
a pentru binele obştesc, se trimit 
pesta raporturi ln mod fals, min-

îienţa cu scop de a smuţa, de 
laţiune contra drepturilor noastre, 
duluî telegrafic aduce de multe 
hadevërate. Dl vice-comite ar 
iaute, de unde să trimit acestea, 
orul lor, şi peste tot să lucre 

, ca biroul oficios să primească 
corecte. Ştiţi bine, că în comu-

din congregaţia de toamnă s'a sus-
spre mine in jurnalele din «Festa, 
c&ndu mi-se ocuparea portofoliului 

a. din partea ministrului Horán-
men\ ţinut o vorbire „ plină de 

i în contra statului, contra naţiu-
iare. etc. Dar toate acestea pe 
unicatului oficios din „Krassó-Szö-
ik", s'au dovedit de neadevărate! 

r ! Pentru ceea-ce eu vorbesc aici, 
"spunderea cu toate consecuen-
niiî sub spânzurători nu-'mi re-
;ul! Cerem dar scut pentru li-
vêntuluï! 
' dar pe dl vice-comite: 
e cunoştinţă despre condamna-

,, că despre cele Întâmplate în 
ie sistematice să alarmează ţeara 
icate false şi tendenţioase t 

ie pun faţă în faţă, 
"rí, voi să declar deschis 

b) ce are de g&nd a Întreprinde, ca 
pé viitor să fim scutiţi de astfel de denun
ţări mincinoase?! 

Vice-comitele Fialka recunoaşte pe 
deplin îndreptăţită consternarea vorbitorului. 
Tot aşa şi d-sa s'a consternat, cetind rapoarte 
neadevërate, prin foile din capitală. Densul 
însă nu are nici o legătură cu foile amintite şi 
poate controla numai foaia comitatului, 
unde după-cum să ştie, s'a raportat obiec
tiv. Condamnă şi dânsul incualificabilul fapt 
cu toată rigoarea. 

Dl G. Brediceanu ia rëspunsul vice-
comitelui la cunoştinţă. 

Dl Cornel Jur ca interpelează în che
stiunea notarului delà Curtea. In Făget, 
— zice interpelantele — apare o foaie 
sëptëmânala .Facseti-Ujsàg", în care de
spre notariul din Curte se publică lucruri 
ilegale, neiertate, ba chiar criminali un 

viciului abia după 7 ani, al MmJWltîu1.J»U8tinerea 
10 ani, ear cercul Teregoveî abia după 
30 de ani ar finalisa aceasta afacere. Şi 
în urmă atinge chestiunea dării după 
pământurile spălate de apă. 

Dl Dr. G. Dobrin mal întâiu de 
toate 'şl exprimă recunoştinţa faţade dl vice-
comite cu privire la minuţiositatea raportu
lui sëu. Apoi observă, că pare-că se apropie 
timpul, când cereri şi rugări de-ale popo-
raţiunel române încep să fie ascultate. Se 
zice, că a fost un domn delà Ministeriu 
prin valea Begeiuluî interesându-se de 
soartea unor comune de pe acolo. Faptul 
acesta ne îndreptăţeşte a spera, că va veni 
timpul, când şi poporaţiunea română va fi 
sprijinită de cel de sus în virtutea echităţii 
şi a dreptăţii. Dar domnii, cari sunt chie-
maţi a regula afacerea, să nu se restrângă 
саріШр 1—2 comune şi să-'şi îndrepte 

da 8 Nr. 1? Pi 

aceiaş notar carele a înscenat baia iă mare. T.u»'a 
delà Corniareva, şi carele a fost drept pfc' t e iu lu i 
deapsă — avansat la postul maî bun 
din Curtea. întreabă pe dl Vice-comite, că 
are cunoştinţă despre toate acestea şi dacă 
are, ce mësurï a luat. 

Vice-comitele rëspunde că s'a pornit 
cercetare disciplinară contra notarului, şi 
se vor lua disposiţiunî conform resultatului 
acestei cercetări. 

Adv. Dr. Deutsch interpelează în che
stia zidire! palatului de finance, zicând că 
are vicecomitele cunoştinţă despre o eventulă 
schimbare a locului de zidire. 

Vice-comitele rëspunde că afacerea e 
resolvată deja, deoare-ce s'a şi efeptuit acor
darea lucrărilor după planul şi la locul sta-
torit de ministru. 

Urmează raportul vicecomitelul. Primul 
vorbitor a fost dl Mihail Bésan. Acesta 
constată cu plăcere, ca raportul cel puţin 
în toate ţine cort de reclamaţiunile con-
gregaţiunel, pentru ceea-ce 'şl exprimă 
mulţumită vicecomitelul. Cu toate acestea 
trebue să releveze trei lucruri despre cari 
pare-că nu s'a făcut amintire în raport. 
Anume vorbeşte mal întâiu despre desta-
bularea datoriilor împrumutului de ajuto-. 
rare, susţine că pretensiunea de 25 mii 
de coroane ѳ pretensiune snperată şi ar fi 
foarte salutar dacă s'ar mal face o re-
presentaţiune la Ministru pentru relaxarea 
acestei pretensiuni. Vorbeşte după acestea 
despre chestiunea comuniunilor do avere 
din graniţă, spunând că re sol var ea acestei 
afaceri merg6 foarte greoiu. Aminteşte trei 
cercuri pretoriaié, şi anume zice că îu 
proporţie cu ceea-ce s'a făcut pâuă acum 
de 30 de ani încoace cu privire la regu-
larea acestei chestiuni, apoi cercul Bozo-

asupra tuturora de pe Valea Вэ-
Fàcêud o privire fugitivă asupra 

raportului dlui visecomite, se întreţine cu 
administraţia din miliţie, zicând, că ar fi 
foarte greşit, dacă s'ar vinde islazul co
munal. Este o ideie greşită, că islazurile 
ar forma o avere a comunei politice. Isla
zurile formează părţi întregitoare a pămân
turilor locuitorilor. — Vorbeşte apoi despre 
mersul trenurilor, susţinând, că in privinţa 
aceasta suntem toţi de-o potrivă maşter 
tractaţi. Linia principala trebue să fie 
dătătoare de ton pentru cele vicinale, şi 
nu invers. Stabilindu-se mersul trenurilor 
s'au stabilit şi nişte piedecl mici, carî 
produc pagube marî. Insistă să se satisfacă 
şi dorinţei acesteia. 

In urmă insistă pe lângă descrierea 
dărilor. Ar trebui, ca o comisie esmisă 
din partea ministerului să aducă chestiunea 
restanţelor de dare în echilibru. Nu sun
tem dintre comitatele coi mal cu restanţă 
In sôptëmftnile trecute s'a vândut o vie, 
care valora 30—50 fl. ear vadiu pentru 
ea s'a pus suma de aproape 300 fl. Sum 
de părere, să se aducă ln regulă coaiele 
catastrale, să se fixeze un arunc de dare 
regulat, să venim peste tot în ajutora 
poporului, pentru-că în comitatul nostru, 
aşa numitul eKukoriczavármegye", dările 
sunt maî mari, decât în mănoasele comitate 
ale Torontaluluî şi Timişului. La noi e numa; 
fală goală! Pap. 

(Va urma). 

0 festivitate religioasă. 
Sân Miclăuşul-Mare, Aprilie 1902. 

In auœërul trecut dublu al .Tribunal 
Poporului s'a înregistrat actul sfinţirii, 
doua si de Paşti prin părintele Ioan Popo 

alor douS obiecte de mare preţ, 
dăruite bisericii din Sân-Nicolaul-Mare ei 
anume : un policandru in valoare de 600 
coroane, dăruit um partea dlui Vasilie Ma
rian şi a Soţiei sale Virgina basc. Popescu 
dm Craiova (România) şi un prapor, tn preţ 
de 400 coroane, dăruit din partea bravelor 
emel române din comună, la îndemnul pă

rintelui I. Popovici. 
Despre decurgerea acelui act măreţ 

eată şi câteva amënnnte : 
La 10 ore a. m. 8 fbior! chipeşi, în

so ţ i de tot atâtea gingaşe fecioare au mers 
uu o musică In frunte la vëiuva d-na Klima, 
a care s'a adunat praporul. Aci luând pra

porul, între sunetele fanfarelor, cari into
nară marşul lui Stefan-eei-Mare, plecară 
cu mândrii lui purtători la casa d-net preoţi se 
Cornelia Popovici născ. Fizeşan, naşa pra
porului, spre a o conduce cu onoarea cuve
nită la sfânta biserică. Pe cale se alătură 
modestului cocdnct o mulţime de popor 
dintre ai noatn, cu mic cu mare, tineri şi 
bëtrânï, bărbaţi şi femei, al căror ochi stiă-
iuciau de bucurie ln faţa actului măreţ, ce 
avea să se petreacă tn cuiônd. Ajuns la 
casa naşei respective a iubitului paroch, 
conductul cu praporul fu salutat aci cu bu
fa urie din partea doamnei Popovici, care 
legă de crucea praporului framoas panglică 
aibă da matasă, cu ciucuri Лэ aur, dsruită 
de domnia Sa şi purtând pe o parte inscrip-
ţiunea: „Naşa Cornelia Popovici", ear po 
eefcal&lîa : „In hoc signo vinces anul 1902". 
Sub aceasta pang ica, naşa a legat încă 
una de uietesă şi de coloare rosa, dăruită 
de cătră vë'iuva lela lovanescu şi de fetiţa 
Maria Comloşan, cari ambele au ostenit cu 
colectarea considerabilei sume de 400 cor., 
preţul praporului Această panglică poartă 
numele zeloaselor colectantij. 

Conductul după aceasta se puse de 
nou la mişcare eatră sfânta biserică, intre su
netele înveselitoare ale musicei, căraia a 
urmat praporul, ear acestuia d na naşă cu 
o fetiţă de şcoală, Maria Comloşan, Îmbră
cată In vestminte albe şi care ducea o lu
minare mare de ceară, decorată şi aceasta 
cu o panglică de metasă de coloare roza şi 
la capete cu ciucuri de aur, dăruită de 
cătră d-na preoteasă Cornelia Popovici. — 

Naşei praporului a urmat apoi mulţimea de 
popor, dornic de a asista la un act, ce Îna
intea lui trece drept eveniment. Ajunşi cu 
toţii la biserică, praporul fu adus înaintea 
iconostasului şi lângă prapor stătea naşa cu 
drăgălaşa copilă, care era atât de fericită 
de rolul ce i s'a dat la acest act. 

Cătră finea sflutei liturgil, şi anume 
imediat după rugăciunea de amvon, se în
cepu sfinţirea policandrului, şi a praporaluï, 
care act fu savîrşit eu toată evlavia de 
cătră parochul şi adeve^atul nostru părinte 
sufbtesc dl Ioan Popovici, bărbat neobosit 
intru Împlinirea eonsienţioasă a oficiului seu. 
După terminarea actului sflnţirei, dl paroch 
se adresă cătră dna naşă, racercându o a 
preda praporul fcfinţit destinaţiuRei sale, la 
ce d-na naşă rëspunde emoţionată 
curie : „In numele femeilgr-nâne'din loc, 
ca naşă, predau aţ^tprapor maicei noastre 
biserici". 
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•EA PRINCIPATELOR. 
C o n f e r e n ţ a . 

(Urmare). 
. Ouorat Auditoriu, care-i preţul 
14 Ianuarie in lumea faptelor, a 

: ea a încheiat o epocă tn viasţa po 
român, acea de durere şi greutăţi 

schis o alta, de reîntemeiare şi re-
3 naţională. 
Ia! de aproape privind evenimentele 

1 r putem înţelege, că dacă cu ade-
3 Ianuarie şi domnia lui Alexandru 
Cuza închee o epo ă tn istoria re
mi începe încă o altă; aceasta în 
umal şi odată cu Măria Sa Domni-
îal apoi Majestatea Sa Regele Carol 
care s'a relntemeiat, сопвоіі^Г 0

{ 

;t statui român de aetăzl. р * п + 9 

^ma'Majestăţiî Ydle Regelui Carol 
. a Dinastii Sale va avea in istoria noa

stră naţională o însemnotate analoagă cu 
domnia dinastii Basarabilor în Ţara-Româ-
nească şi a Muşatinilor în Moldova 

Căci precum prin Basarabi şi MoşaiinI 
s a întemeiat şi apoi consolidat puterea tö-
™ 1 Г / ч Ш * П е ' a s e m e n e » *Bb Hohenzollernil A * S d r e

A

î n . t e . m e i a t # consolidat apoi 
puterea României; precum Basarabii şi 
Muşatirui au câştigat, ln focul luptelor «rele S* ,? "? pi lor lor, asemenea sub 8 Ho! 
henzollernl sa câştigat neatârnarea Roma 
mei. afirm , i . ^ C u i d u p ă veacuri întregi, 

gele nostru n'are. alţi ocrotitori decât patrio. 
tismul cetăţenilor şi braţele lor, eât şi pe 
Dumnezeu — fără de implorarea ajutorul»! 
căruia nimic nu Începe, devisa-! fiind: Ni
hil sine Deo. 

Şi Intr'adevër să ne pătrundem odată 
cu toţii de adevôrul dovedit cu prisosinţă 
ln istorie, mal ales in vieaţa poporului no
stru, că puterea statelor se razimă pe ere 
dinţa şi armată. Statele Întemeiate nume* 
pe puterea credinţei, fără de aceea <** P.PP 

matei, ori numai pe aceasta, ffceajunsnţj'ar 
a credinţei nu dăinuieş/jje r ^ r ă de aceea 
aeeastă privinţă R"; ¥ 'v' . . Pilde clasice in 
lor P \ ; ' | ^ m S u i i î : vechiul stat al ludei 
«- co** aratul lui Napoleon-eel Mare Ear 
temple, care sâ ne arete cât de mare e 
puterea statelor întemeiate pe credinţă^ 
armată sunt : astăzi, statul Burilor din Africa 
Sudică, odinioară insă şi Moldova şi Tara-
2°SÄ8NF.D»PE

 V f e m e a M a r e l a ï Stefan 
ş Bëtrânuluï Mircea. Statul român de az* 
şi cel viitor, caută, după voinţa Re
gelui söu să se întemeieze tot pe aceste 
douöemarI puteri. Odată pătrunşi de aceasta! 
cebee sunt chemaţi a îndreptaF creşterea ş 
educa .a celor tineri, a viitorilor cetăţeni 
vor şti cum să o facă 

r şi precum Mircea şi 
strôlneit "" 

Iraveeu alţi ocrotitori 
'ă dragostea de moşie 
"ea braţelor lor şi pe 
ei Mf^îatea Sa Re-

viitorilor cetăţeni, 
pe temeiul credinţi! 

SJM p m c i p i D l d e e d u caţ ie al stremoşilor 
nostn: mens şana în corpore sano. 
n * - P*l f a . m ö °P r e s e > c a c ï vëd că m'am 
cam depărtat de subiectul disertaţiunil mele 

adeseori sunt săpate şi îu slovs de aar cu 
un viitor care, Ia mintea şi inima noaştj^ 
ia închipuirea cea mal măreaţăj ,̂.?^ Q^I 
narie e serbătoarea naţională ^x u elerjţă 
care ne poate da iŞ^gafleteaseă şi Incre 
dere In noi, pr^Ju m şj а ѳ цщріѳ inimile de 
nădejde J!?'vntor — fâc-Ôndu ne să ne gân 
ĂIMM o altă asemenea zi, ce va să vie 
K intit! 

<*mi acum, D-voastre, ce! tineri cari mal 
&ât or! cari se cade să inveţăţ! şi 

mult dipodcbiţl sufletele cu virtuţi alese 
să voisemnaţl bine şi pentra tot-deauna 
să vë ;a ca orl-ce lucru mare, sfânt şi 
că ипщ trebue să aibă trei fete: 
desăvâţa cea dintâiu este acela care acum 

le şi mal bine de an! a însemnat cu 
trei smarginile până nude trebue să sein-
spada hotarele statalul român — e Mihaiu-
Intintfal. EI e eroul neamu'u! nostru; 
Vite^recura Macedonini au avut pe un 
c a c ! Vidru, Cartaginezii pe un H»nibai, Ro-
Aîef • pe un Caesar, şi Francesil pe un Na-
m f * "i — tot aşa şi Romanii au avut pe un 
P° £(. al căruia preţ pentru no! e mal 

} de cât al acelora, pentru-că — cum 
iKogălniceanu — ,pe când aceia sunt 
umil, acesta e eroul neamului meu". or' 

Arëtasem, onorat Auditor, care 

ut 

ţul zilei de 24 Ghenarie în lumea fantelor"' d ° l 

aMştorieî; еІ^Дпз» neasămănat de maré ѳ Pol. 
Iealra

e

n

a Г c a c I 2 4 Gbenarie 
cu negreala celei . ^ r e r t , daadat 

mare, vecinie pornit spre lupte, voia 
9fu« hntâiu să urce gloria şi stăpânirea ro-
r-o'teţgca pe tronul d'aurit al Imperaţi-

fi frl ţn Bizanţ şi, ma! aT>oî, când .însuşi 
>гі'йгеіеіоява — după cum scria El — s'a mi-

t şi a făcut să se mai adune la olaltă 
"ce! pribegiţi sub un singur stăpânilor" 
ia tronul trufaşilor crai poloni, voia să 
4 peste Ruşi, voia... Dumnezeu ştie 

""Scă. (Va urma). 

" ISTEAŢĂ ŞI PACE ! 
— PoTeste. — 

(Urmare.) 
— Măi bărbate ? îl ziae ea — tot te va-

ierl şi te plângi, că acum n'avem pâne aşa 
bună, cum aveam mal deunăzi. încarcă deci 
catul cu sau!, prinde patru janci la el, pune 
pa ei ţîngăla^, puae fôo în car, cât de mult, 
apoi te du ia moară. Ajungând a olo, să nu 
te pună ţeeatele să bagi saci tn moară şi 
să zici cătră morariu să-'ţ! macine că ţi 
grabă, ci numai desprinde boii, le dă fon 
şi aşteaptă până tea chema morariul în
torcând acasă, al grija să vi! tot tunând din 
sbiciu, căci strigoiu, auzied ţtngăîaele pe bol 
şi sbţciul tunând, nu vor cuteza să se apro
pie să ia mana din făină. înţelesu-m'al ? 
Caută-ţ! deci de treabă. 

Bărbatul face toate cum îl povăţoeşte 
muierea. Ajucgônd la moară, işî desprinde 
boii, le dă feu şi apoi se aşează ln car la 
hodină. Un singur cuvânţeî ba să zică mo
rari ului, ăsta încă-! dă pace să odihnească. 
Aşa trecu ziua întâia. Veni noaptea şi omul 
nostru adurmi tn vuietul morii. Dimineaţa se 
scoală, işî hrăneşte boii şi se aşează earăşî 
tn car aşteptând să fie chemat să bage la 
coş. Morarul ştia şi el, ca toţi oamenii din 
sat, ce vânturi suflă pe la casa omului 
nostru, ii dă pace deci să mal odihnească, 
doară, doară o prinde minte oare-cum. Era 
a doua zi pe la sfinţite şi omul nici acum 
nu-'ş! măcmase nici un grăunte măcar. 

Când se re-arsa zorile în ziua a treia 
eşe morariul afară, şi se face ca şi când 
l'ar vedea acuma tntâia oară pe cărăuşul, 
apoi U zice : —- Bană dimineaţa frate, dar' 



NOUTĂŢI. 
raruneie Popovici rosti apor o prea' 

frumoasa eavôiitare, escuUatä eu încordată 
atenţiune. L*udă zelul evlavioşilor dărnitori, 
precum şi dragostea şi alipirea lor faţă de 
biserică, ce o manifestează şi prin fmpoio 
birea locaşului dumnezese, cu obiecte de 
mare şi însemsată valoare, însufleţirea celor 
de faţă creştea din ce In ce tot mai malt; 
а amintit apoi numele diui Vasilie Marian, 
mărinimosul dàruitor al policandrnlui, care 
nutrind In inima sa o iubire şi o atragere 
cătră comuna sa natală şi vozê d că ere 
dincioşii acestei comune bisericeşti, după 
despărţire de ierarchia sâîb«asică; eu ajo. 
torul lui Dumnezeu din propriile ior puteri 
au ridicat o biserică măreaţa şi frumoasă, 
— a dorii să contribue şi dineul Ы împo
dobirea acestei sfinte biserici, cu un dar 
preţios, şi care deşi cetăţean al României 
libere, totuşi nu a uitat nici pe o clipită de 
locul naşterii sale şi de fraţii sői iubiţi, cei 
de un sânge şi da o lega cu el, dovedind 
şi împlinind dorinţa eceasta ln faptă şi prin 
darul sôu atât de preţios. Fără întârziere, 
toţi cei presenţi, ca Imr'un gând, егиріѳга 
într'un puternic strigat de: „să trăească". 
In aceiaşi timp dl paroch iu nunr.de comu
nei bisericeşti espnmă adânca mulţumită 
dlui Vfctîilb Marian şi soţiei d mie, penuu 
frumosul şi preţiosul dar, ear corul cântar* ţi 
lor intona cântsrea: .Mulţi aal" ! Ia euvêa 
tarea sa dl paroch trec» apoi ia devotatele 
fik-e ale bisericei, la femeile române din loc, 
lăudând virtuţile lor creştinoşu 91 iu sistând 
a cultiva aceste şi ín viitor врг-з tofbrirea 
bisericei şi spre b neîo şi lolosul eonmi, ce 
résulte din practic&röa acestor virtuţ?. 

Continuând, părintele Pcpovi^î, mulţu 
meşte şi bravelor femwi pentru prapoiul ce 
l-m dăruiţi rügend pe bunul Dumnezeu să 
le xosplăte«scă mariíáinosuatea lor cu da
rurile sale cele bogate. Asemenea mulţu 
meşte d-neî naşe pentru sarcina onorifluă, 
ee a pdmit pontau ridicarea solemnităţii 
precum şi bëtrânel femei vöd : lela Iova 
novescu, care, degi trecută de 70 de ani, 
cu un zei juvenil se angaja să colecteze 
Euma trebuincioasă pentra procurarea pra 
porului şi de aceasta datorie luată benevol 
asupra, s'a şi achitat ca toată conştienţio-
sitatea; laudă şi onoare se сиѵше el. 

Publieal présent Însoţeşte toate mul-
ţămitele speciale tu viae eselamări de : ,зй 
trăiască I е Dl paroch îşi tc-tmina apoi po 
trivita şi binesimţita sa cuvântare, iraplo 
rând darol şi Ьшѳ-cavôntarea lai Dumnezeu 
asupra tuturer celor de faţă. 

Astfel s'a termiuat actul măreţ reli
gios care a adus poporului no s ír u atâta 
mângâiere şi mnlţămirfi вігйаіеачса ! 

Am eşis din sf. biserică cu convinge
rea tare, că p&nă-co vom ţine ca tărie ln 
credinţa şi lfgea strămoşilor noştri şi la a-
şezărointele bisericei noastre naţionale, pânît 
atunci şi Dumnezeu va fl cu noi care ne 
va ajuta, să triumfăm ssapra necazurilor сэ 
zilnic ne împresoară, şi să progresăm din 
ce In ce în cele bnne ei folositoare. 

Dee bunul Dumnezou, m aşa gă fie ! 
Un teolog. 

1902. 4. Aleg 
mitet, pentru m 4/17 Maiu) 1902 
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„Cartea Copiilor". 
— Dare de seamă cetită ln adunarea despărţămân
tului Înveţătoresc al Caransebeşului, ţinută in 1 

Maiu st, n. — 

Şl 

metru, 
i deci-

11. „Exerc. gramaticale", sunete 
litere ; 

12. ^Exemple de aritmetică*, 
litru şi gram, decimetri, decilitri 1 
grame ; 

_ , . 13. ,Qrădinan, descripţlune ; 
Domnilor membrii, 1 4 > ̂ Ex_ d e intuiţiune ', mărul, earăşl 

Din partea P. O. D. Andreiu Ghidiu, eu .exerciţii vorbita şi scrise*; 
protopresbiter şi preşedinte al despărţemân- 15. „Sâmănaţi pomi ! versuri de I. O. 
tuiul învoţătoresc din tractai Caransebeşu- 16- „Exerciţii gramat:', vocale şi con-
lul, am primit pentru a-'mt da părerea o sonante, vocale primite şi derivate; 
carte de şcoală sub titlul: ,,Cartea Copii- 17. „Ex. de aritmetică, subtracţiunl; 
lor ilustrată pentru clasa 11-a primară de ş. a. m. u. 
St. C. Alexandru, Braşov, editor H. Zeid- Ordinea aceasta se mal repetează în 
ner 1898 Tipogr. archidiec. în Sibiiu'*, 1 luna lui Noemvrie de patru ori1 cu decse-
vol. în 8 0 mic, 198 pp. Preţul broş. 40 cor. birea că In două locuri se Introduc „ches-
leg. 50 cor. tiuni de religie", câte o naraţiune despre 

Luând asupra mea sarcina aceasta, ^Io^f \ vinderea lui, şi sosirea fraţilor s o ! 
vin să ѵѳ fac următoarea dare de seamă, iu Bgipet după bucate. Luna Iu! Noemvrie 

Omul, când ia in mână o carte, cred J? stirşeşte eu povestea .Caraimanul* de 
că luainte de toatea vrea să se orienteze Carmen byiva. 
deja din titlul cărţii asupra eupriasului k Iu stielaş nsod ieste împărţit materia 
O carte ic tocmita dinadins, ca să ser"* tale priv» pentru celelalte luni din anal şcolar, 
copiilor din şcoală drept manual, ftclnel vuIcanuUm am amintit de Inna lui Iunie), 
mal alea să poarte un titlu precíz. „Carttíb 1 -ntierialul variâud între 27 până la 40 de 

'4 
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Copiilor", scrisa de dl înveţător Alexandru 
poartă un nume cât se poate de vag. Nu 
ştim, la adecă, Ia cotro vrea să apuce 
domnul îavoţător? Vrea sä ne dea o carte 
de cetire, şi gramatica, şi aritmetică, şi 
religio ? 

Introducerea sau prefaţă na m lărmi-
rtşie, c&cl „Carte» Copiilor" n'are nici pre
faţă, шсі Introducere. 

Nu ne rămâne prin armare, dacât să 
consultăm „tabia de m&tsrii". Aid vedem, 
eă dapft Rugăciune (nozie) autorai împsîts 
materialul pe lunile ânulnl şcolar, începând 
delà Septemvrie pâuă în Iunie. La flecare 
lună găsim : 

piese de cetire, 
exerciţii de intuiţium g 
exerciţii gramaticalei 
exemple de aritmetic*™?} 
chestiuni de religie, Э19Ш de luna luî 

laaie, unde se indică пищ erpatru pisse de 
cetire. Ц ф 

Pentru mal bună înţ^^ere deschidem 
bună-oară la Noemvrie pf g. 51—73 Ordinea 
materialului este astfel: 

1. O descriore, de pairs şira înprosă 
şi patra In роевіѳ, sub titlul %Noemvrieu. 

2. ,Limba românească3, o strofă din 
G. Sion; 

3. Bătrânul procesiv", o naraţiune, 
făcută probabil de autor; 

4. „Proverbe", despre prostie; 
5. „Exerciţii de intuiţiune", Curca şi 

Curcanul, descnpţiune urmată de aşa nu
mite „exerciţii vorbite şi scrise* ; 

6. „Exerciţii gramaticale'''; despre si
labă. 

7. Exemple de aritmetică, Bub trac
ţiunea cu numeri până la 20; 

8. ^Şcolarii răutăcioşi'1, naraţiune ; 
9. ^Proverbe'; despre copil rëu nă

răviţi ; 
10. ,Ex. de intuiţiune", „gruparea şi 

compararea paserilor domestice" ; 

ce ai vonit 1« moar&? N'o pofteşte şi t* 
scoală să ducem sacii b% coş. Nici ni-' fi 
dat omului cu ştia cât nu i-ar fl părut mat 
bine. Şi cum s'â nu, când de trei zile de 
când tot aşteaptă după vorba ceea : Hai la 
la coş. Ineă nu era la njina cea mare şi 
bucatele toate еган fărină. Părerea omului 
de bine că acum poats su plece, за-'şi mal 
vadă şi de trebuşoarele de pe acasă. II făîu 
pe omul vesel şi cât ai bate în palme boii 
fură înjugaţi şi sbiciul Începu să tune. 

Morarul până msî opri moara, până 
aşeză sculele încoace *; t r w i n . nare unde 
jşi а .чв trezi că omul cel cu âîă 
cinişul a luat'o Ia dram, fără ai zice sici 
măcar un rëmas ban. Iute o apucă şi mo-
rorul după el, 

— Hol frate 1 Hol Stai! Am Băţ! 
spun ceva I Stai mâl 1 

Dar' uede şi cum să 'i audă. ŢtngS-
laele sunau pe junei, ear' el pocnea mereu 
din sbicin, de cugetai că-I potopul lumii. 
Delà o vreme totuşi SI ajunge morariul, să 
şti că decând a-i placat tu de acasă, dra
cul n'a mai eşit deia tine de după masă. 

Auzind acestea omul nostru imărmuri. 
Prostănatec cum, era nu ştia ce s -1 zică ; mo
rariul bun do gură ii mal eise : — aşa zëu 
Bă mă crezi. Mie nn-'ml place a minţi şi 
dacă tu te fâgădueştl să faci tot ce ţi ol 
porunci eu, am să-'ţl arát pe dracul tncă in 
sara asta la tine In casă. 

— Te voiu asculta cum să na te 
ascult, când te vSd că numai Iu binele meu 
vrei să umbli. Dar cum o să mö ştiu în
tâlni cu Satana? Oare să scap viu de ne
curatul ? Vai de mine casa mea, ce năpastă 
a tntrat îu ea ! 

— Nu te văieta nimic li zice mora
rul. Că numaî ce îţi voiu spune eu, apoi 
lasă!, căci cu necuratul voiu găta eu ! în
fundă bine clopotele, şi cu sbieiul să nu 
mai pocneşti de fel, că te-o fl auzind ba-
ts 1 toaca, şi o să se facă cât an purece, 
ca să nu-l găsim şi atunci de şapte ori le 
scoate mai anevoie din casă, de cum l'am 
scoate acum. Boii ti lăsă încet, şti să sjuugT 
colea pe ia cina cea mică ; apoi ajungând 
acasă, porunceşte muierii să-i desk'ge şi 
să-'i bage In grajd, ear ta Intră iute în casă 
şi fără nici o frisă, căci şi eu vr'". V _ . 1 

» і - ь . - л п Ь ; + _ К fari>.i — V
 o^»"»J№ ; colea 

m 'aiijjti y *n. nosatrţ;aJminiţii. 
—- Voiu face tot, voiu face eun îmi 

va povăţui, — response omul nostru. 
Auzind aceste morarul o tuli nainte la 

fug« cătră casa omului ca pricina. Când 
ajunse acolo să Invălea ziua ca noaptea. 
Infră pe undo pufu în grădina omului apoi 
fă-ondu-se ca cum ar fl orb Începu a se 
văieta. 

— Vai de mine şi de mine, părinţii 
mei, zilele mele ! Vai, vai ! fle-vă milă şi 
jele dragii mei, flţi milostivi, nu mö lSşaJi, 
sjate vö Dumnezeu 1 

Primarul se veselea In oasă cu femei a 
omului din poveste. Pe masă un ol cu vin 
ara de prune ca para focului, o găină friptă, 
an blid ca vîrf de plăcinte şi un ptjfr?ew* 
scăldat In unsoare. In veselia lor at 
ziră cei din easu pe omul ce se tâug 
gtădină şi se tot apropia pipăind d? c 8 t r î > 
ce mai aproape şi mai aproape de Ä tf/0 ; 

(Va urma.) і 8 Ѳ 1 

kcţiunt pe o lună 
S'ar părea aşadar, că autorai „Cărţii 

Copiilor* a avut in vedere o o carte de ce
tire, ln care sS se intercaleze la locuri ma! 
mult sau mal puţin potrivite toate chestiu
nile de religie, de laveţămesî intuitiv, de 
gramatică, ua aritmetica, dinîr'o clasă; — 
va să zică toaca obiectaie de î n v o ţ a m o a i 
pentru o anumită clasă pdmarä Ea fie cu
prinse într'un singur manual, lucrat pe basa 
cărţii de cetire. Idee aceasta, dacă Intr'a
devër a avut-o autorul, a rëmas deocam
dată nereaiisată, căci din „Cartea Copiilor" 
lipsesc câte va obiecte de laveţămeat pentru 
clisss a doua primară. 

Ea însă aş socoti, că o astfel deame 
stecătură a obiectelor de invoţămoot nu 
este potrivită îutr'o carte destinată pentru 
mâna şcolarilor. 

Cred bucuros, că mulţi domni Inve
ţatorl ar dori să aibă o carte româaească 
cuprinzătoare de întreagă materia ce s-з 
pretinde pentra cutare clasă, cu lecţiunilo 
toate prelucrate până in amănunte. Dar o 
asemenea carte, se Inţslege că nn poate să 
fie întocmită, decât pe seama înveţătorimii. 
A întocmi una şi aceeaşi carie şi pentra 
mâna şcolarilor, şi ca să serveaucă ca sfa
turi metodice pentra Inveţatorl, însemnează 
a produce zăpăceală şi cheltuelî de prisos. 

„Cartea Copiilor1, In forma sa de 
acum, o consider de o parte prea volumi
noasă pentra copilaşii de şcoală din clasa 
ii; de altă parte prea subţire pentru Invö-
ţătorime, lipsindu-I tocmai lucrul principal: 
prelucrarea metodică a lecţiuniior împărţite 
pe Iun!. 

Cu observările acestea aş pute declara 
sftrşită darea mea de seamă. Cartea acea
sta Insă, numită ,,a copiilor'', este prea bc-
gată în greş eil de metodică, ca să le putem 
lăsa aşa nessSrmänate puţin. 

Eată câteva, alese la întâmplare: 
Cetitul In clasa a doua primară se 

începe, cum ştiţ*, ea o repetiţie а literiior 
msrî şi mici, şi eu cetirea unor bucăţi simple 
şi uşoare. în locul acestora „Cartea Co 
piilor" ne dă un „frsgment" din Eiiade 
„Rugăciune'1, doua strofe de versuşl, siabe 
ca poezie, grele ca înţeles, dac-ă nu chiar 
neînţeles de mintea unul copil de opt atiî. 
Tălmăcirile eventuale ale domnului laveţă-
tor vor românea trudă zadarnică. Cetiţi, de 
probă, strofa întâia şi veţi vedea, că aşa 
cum e tipărită 0 imposibil să-1 dăm de în
ţeles. Este un .fragment" röa аіез în ori
ce caz. Enea Sodoş. 

(ѴЯ NRMA^ 

sfânt, am mers şi noi atraşi f£ 

tonuri ale micilor corişti, con 

tfaş vo-
'EU şco-
tam^ne, 

porto 
nicul înveţător Tr. Givulescu. i j e щси 

la şcoală, conform unui decis q 

sä trag sorţi între membri, că 
să preleagă despre taine. Membrul 
Popovici din Cuvin ţine prelegere 
care a fost bine sacceasă. A urmT 
care ţinând seama de materia ţ 
fost cât se poate de obiectivăW^a 
Insă ca prelegerea a fost de c i a _ 
mafie ne-a suprina plăcut zelr -, 
gători care cu multă cunosü>m í t ó <*^ 
s'a sbsolvat do greaua sarci* Domni-
de deschidere preşedintele face de-
face amintire despre moar| ü a imnului 
nostru episcop II. Sale Ios' • n r o i e a e « 
despart, prin sculare adui ̂  Prote9e » 
jale şi condoleanţă prea ^ a i > 

Intre obiectele mai m e t j w r b * r e ? w 

nării au fost: estragerea înv epurei г 0~ 
din tema: Tăierea capului sf.Ioan 
pacienta multor membrii şi mină în 
f»ţă de obiect a făcut ca ln izg& stria 
se accepteza înveţătura din Ist. d-ărijj 
şi Dariu, combătută In coloanei . ' 
Pop*. e m ' 

O al;ă discuţie de folos ar fi v r , e a 

In jarul ideel : Ori de e consult acesta> 
băeţl (şcolarî) să salute : sërut mfi pen-
denând naturalele salute de bună 
ziua... peara ? Nici an schimb de * 
simplaminte se acceptează ca cele * 
şi potrivite salute: sunt bună Pen~ 
Chestia nu o cbia? aşa de neinsei care 
prin o trăsăteră să-î dai resolvire, ш 
merita mal multă apreciere şi ar fi de % 
că la adunarea generală să fie pasă In" 
cutume. Azi mâne ne trezim că ţera 
sírit de pe la sate te salată şi vor — 
şi pe alţii : serat mâna, aplecăduncţţi, 
vorbă va fi un adevörat haz, ca la c 
servusul, folosit cătră toţi cu cari sî^ 1 1 , 

neşte. 
Faţă de membrii absenţi s'au' 

să pe calea comitetului central, se —«~ 
taţi Prea Ven. Consister spre pede, 

O observare. Am zis mal sur 
membrii arată prea puţin interes la p 

aceasta o répétez din nou, chiar A^°P0' 
lua în nume da rëu. Poţi să zidŢ P 0 ' 1 " 
când unii caută a-şl satisface n t 0 . 8 8 

dqlui de fumat, ear de să apropitn Q gtyu' 
ferit-bi Doamne 1 piere de foame, e AC 
fără voo şi mereu să scoală şi cei uu 
isrea. Dacă cineva vrea să limpe*lisc 
chestie şi mereu vorbeşte i-ge impută' 
are mâncârime de limbă. Să mö rrte 3 

cine dar aşa na să va face progres, 
regres. Aceste sunt triste adevëruri, c'" 
ce nu-i vor conveni, dee-шё de mal. > 

Notarul. 
I 

Delà sate. 
\-
ţ. 
) 

In comuna Pesac, com. Torontal 
un tinër jurist de cursul Hl-lea d; 

cu numele An'oniu Bogdan, fiu 1 
care de ѵгѳ-о trei luni de zile ait sunt 
la părinţi acasă, vëzênd cum coruadu-'şl 
bisericesc merge rëu din lipsă de c1* a t e " 
ţor nu a pregetat, ci a sărit în aju ţ r e a u 

stru venind în mijlocul iubitiW aë, 
consăteni şi chema--1 i 3 Mai" m 
sfătuit la 
patru voci,. 

reÎD* 

D'ale învăţătorilor. 
Mercuri după Paşti înveţătorii din d-v 

aoărtemâotul protop. Radna şi-ая t»nat 
narel de primăvară în fruntaşa comună 
Odvoş, care e cea mai însemnată comună 
ne valea Mureşului pentru împletitul cose-
riîer Membrii deipSrtBmOntnl« de astă-
dată au «etat foarte puţin rotam de. «m-
sele reuniunei, căci abea jamötate sau prê  
"entat la adunare. Strigăm ln gura mare că 
suntem pretutindenea nesocotiţi, şi eată că 
înşine nu respectăm hotărînle aduse eată 
a î n S i Mulţi membrii .flt в » " ^ * ™ 
2 şire preşedintelui pentru a- ş motiva вЬ 
ípStft Stirn că sunt năcazuri şi hpee cari 
impeaecă Pe unul şi pe .Ital ? pjrttdg 
la adunare, dar de unde s'o ţtie aceasta 
biroul reunianel că pe N. ori X ce la to 
rincent a participa îa aöXoniQiu №• • . 

rul 
sus 

pedecat a 
facî, aşa e "flrea noai 
ear drum"' 

, Äiui cor wescu, 
„^ийя-зѳ d-sa în uai. 

vremei - " v a ^ t a a c a s a ' П Ѳ V a 

B - in8trua în înveţarea unei htui 
moaşe, ne-am angajat că ne-vom d merită 
silinţa şi osteneala ca să ascultăm -5«« 
Bogdan şi să facem ceva bun ^Vasilie 
m o s şi noï Pesecanil cel vestiţi în u 
hărniciei economiee ; şi eată-ne că cu cju^. 

luî Dumnezeu corul nostru condus 
numitul jurist, tinër de mare nj 

dejde, în sărbătorile sfintelor Paştî, în і щ _ 
mineca Tomeî, la mucenicul George ş i i r . 
Dumineca după sfântul George a cantata, 
biserica noastră liturgia lui Vidu, cu atá; 
frumseţă şi tact încăt frumoasele eântţ 
umplură de bucurie inimile credincioşii ^ 

Adunaţi la sfânta şi dumnezeiesc 
slujbă cu toţii ziceau că aşa ceva n'aum: 
auzit delà corul bătrân cu deosebire tropa 
rial: triststes a Wai^cântat î n ^ -
mixt a fost. de-ajj^jpr veritabile se pot 
Bpd«*^ţertul îjî farmacia d-lui Vasilie Ш-

p,nest'IM'-ui Mékncze, (comitatul Torental), 

http://nunr.de
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iua de Paşti teologul Victor 
~id la părinţi acasă, пѳ-а dove-
^..ca sa ţinută poporului că va 
^jn p&stor sufletesc şi predica 

jrin darul său de a vorbi a pus 
"*pe poporul ascultător, zic&nd po 
Fn'ifel de predici n'a mal auzit 

naţio Dumnezeu ca să-1 putem 
' firul ipelan pe lângă bătrânul său 
o luptă 
învingerHeiare insă atrag băgarea de 

»ră. 'ogdan asupra următorulu 
Contele suprt d-tale e bun şi frumos 

şeu de dese să fie poate şi mal bun 
despre trecerea în viitor să atragi In 

iluî Horansî pe d-nii învăţători cel ti 
dinţa' p i M ţ pregătirile lor foarte mult 
Unrfijuta într'u ajungerea scopului no-
jjj Q este deşteptarea poporului Pese 

c o m |iepăsarea de pâu'aci, pentru-ca să 
a r e l e , c e c e v a ^ u m o s a v e m n P s a 

Im sil c a r e a u i n i m i V tragere cătră 
d i n

 Jcă d-nil Învăţători al noştri au, 
ştie şi cel mal îmbuibat şi ne 

bogătaş al nostru, pentru-că dl 
i8u-şî ni-a spus-o. 

13 Main 1902. IC, am ' 
dese 
" tei 

ai 
îorifrbătoarea, a 
dis-na Şiclău o 
*?Jii;*3ite. 

sal, 

Ioan Miloşi, 
corist. 

* 
dona de Paşti a fost 
serbătoare dintre cele 

"îeaţa Înainte de 8 ore au început 
^'raţJopotelor şi bubuitul treascurilor 
d pe credincioşi la sfta biserică; pe 

^ 'ele diu toate părţile alergau 
1 e-v ca mic cn maro ca să dee 

^-Dumnezeu celui ce au Înviat 
lî Şla orele 9 toată biserica noastră 

popor de nu mal încăpeau, 
nostru învăţător Ioan Bele, 

imăvara analul curent а înfiinţat 
°)larl şi cântând azi prima-oară, 

' t-Pe Щ cântând toate ceremoniile 
y>egie unde în biserica noastră 
•iű;»al rar aa putut auzi astfel de 

ar, 
ţ^izen să ni-'l trăiaseă la mulţi 
, ; е е д ând în biserică şi ospeţî iubiţi, 

c / Dr. Georgiu РоротіеІ, advocat 
\ cu familia şi pe alţii, ne-au 

ъ-иі. cinstea, ear după săvârşirea 
ei i.;urgiî împreună cu d-nii preoţi 
răcaţî în sfintele ornate am plecat en 
en mare între tragerea clopotelor şi 

uitul treascurilor cu litia până la ţarina 
ă cu semănători, ear şeolariî şi şeoli-

rmau un rtnd de-alungul, ţinându-să 
tot doi cu doi de-'ţl era mal 

igul fiind delà ambele şcoalei. 
1 la locul destinat s'au înălţat 
1 cătră Atotputernicul Dumnezeu 
ѳ apere ţarina şi comuna noastră 
ЧШеІаІШѵ 

-ua- . „aprilie 1902. 

îEA PRINCIPAÏ... 1 D 

C o n f e r e n ţ ă . 
(urmare). 

> Onorat Auditoriu, сагѳ-і pretai 
14 IanuRiie in lumea faptelor, a л " 

: ea a încheiat o epocă în viasţa po 
român, acea de durere şi greutăţi 

schia o alta, de reîntemeiare şi re-
э naţională. 
Ia! de aproape privind evenimentele 
*• r putem înţelege, că dacă cu ade-
3 Ianuarie şi domnia Iul Alexandru 
rwjza închee o epotă în istoria rc-
' * , n c ă 0 a , t a ; aceasta în 

malt 

Şi Intr'adevër să ne pătrundem odată 
cn toţii de adevărul dovedit ca prisosinţă 
în istorie, mal ales In vieaţa poporului no
stru, că puterea statelor se razimă pe сгд 
dinţa şi armată. Statele întemeiate 
pe puterea credinţei, fără de 8P»J' 

< * P i l d e c l a e i c e I n 

... „ . ?ftr

8f,- prÎS"t.- vechiul stat al Iudei 
dee», Л» %5<^ria

 Sa Domni- J°JJuI Iul Napoleon-cel Mare. Ear ^ e « e ^ K > , ^ * ; ' ' CatfiLRe, eare să ne areteyAt de mare e 
" 9 a B t a * % e jumătate mort. * « * ţ n * . 

л * să 'ml sară ochiul strâng, 
„ша- « -;U

A7R" B U R Ï 'numite Mois ţ l lb i» 'ш-а tăcut - ^ ^ fl p u 9 e î 

. a Dinast locuite de triDua u c u m ш 8 9 n ervui u 
itră naţionala Aceste triburi trăesc în вtareprimi 
іошпіа W ^ c u n o s c seft, ta . ^ ^ І 
lească şi B U l . . , . JLţ de şi se află printre 

Că'es al cuvèntalm, caci f o r t t 8 a 0 

CONŢII 
•GIÎ £ 

itoarede "elefanţi. 

Gând un Mois reuşeşte a omorî vre-un 
tigru 'şi bate joc de cadavrul lui căutând 
să se răsbune tn acest mod de răutăţile 
tigrilor. 

Cea mai frumoasă, Insă, dintre toate 
venătorile este aceea de elefanţi. Trebue 
să se urmărească urmele elefantului, lucru 
ce nu este tocma nşor, căci cu toate că 
piciorul lui este mare şi greu totuşi urmele 
ce le lasă pe terenurile uscate din causa 
marel secete nu sunt tocmai lămurite ; ear 
când terenul este umed, urmele proaspete 
se confundă uşor cu cele vechi. Indigenii, 
însă, sunt foarte abili în descoperirea ur
melor proaspete şi aceasta este de sigur 
o probă că instinctul lor este cu mnlt mai 
puternic decât al Europenilor. 

In general elefantul nu atacă decât 
când este rănit. Gel mai nimerit este 
ochi intre deschiderea urechii şiocb.che-
altcum tn ori-ce regiune a capulni ar i 
lovit elefantul şi numai cu condiţia ca glonţul 
s& nu se oprească intre îndoiturile pielei, 
el va muri. La elefant vederea şi auzul 
sunt slabe, în schimb însă mirosul este 
foarte desvoltat şi de aceea vânătorul trebue 
să se aşeze în direcţiunea vântului ca în 
modul aceasta să poată ajunge până la o 
depărtare de 10 până la 15 paşi do elefant, 
fără a fi mirosit. 

După această scurtă explicaţiune asupra 
vânătoarei elefanţilor, să povestim întâm
plarea unui vânător de elefanţi din nordul 
Oochinchinel. Eată cum descrie el însuşi 
întâmplarea tn ziarul Soleil du Midi: 

Mi-se semnalase, câte-va zile, un 
enorm elefant, care nu se jena să devasteze 
plantaţiunile. Indigenii, urcaţi pe arbori, 11 
aruncaseră câte-va săgeţi, însă nu făcură 
alt-ceva decât a'i Indîrji şi mai mult. 

Intr'o zi descoperii urmele sale proas
pete, şi urmftndu-le ajunsei Intr'o parte, 
onde mai înainte fusese orez, ear acum 
crescuseră erburl înalte. Aveam cu mine 
nn indigen, care îmi servea drept călăuză, 
şi care purta cn el un mic topor spre a'ml 
deschide calea. Profitând de drumul deschis 
de elefant, më afund printre erburl şi de 
odată auzii un sunet semnificativ. Animalul 
era acolo ; en însă nu'l puteam încă vedea, 
înaintez şi la distanţă de 12 paşi îşi ridi
cate trompa spre a simţi de unde vine 
pericolul eăcl eu rupsegem vre-o câte-va 
crengi cari făcuseră sgomot. Fiind ne expe
rimentat, am ochit prea sas, aşa că glonţul 
făcu ca elefautul s'o ia la fugă. 

Crezând că va cădea mai departe, o 
pornii fuga după el, şi nu făcusem încă 30 
metri, când aozî lângă mine unsgomot mare şi 
de odată më pomenii aruncat la câţl-va 
metri. 

In acest moment, călăuza mea, care 
se urcase repede pe un arbore, îneepu să 
ipe din toate puterile sale şi aruncă topo

rul în capul Elefantului. Acesta a fost destul 
pentru a'l face să-'şi întoarcă furia delà 
mine. Elefantul se mulţumi de a trece peste 
mine: un picior îl puse pe umărul meu 
drept, ear cel lalt pe gennchinl meu. El 

mai departe de locul unde ză-

merciale sunt acceptate ca afaceri corner 
ciale. 

îndeosebi se ocupa însă cu: 
a) valorisarea (vânzarea şi cumpërarea; 

de bucate, producte, unelte agricole şi in 
dustriale ; b) acordarea de avansuri pe pro
ducte şi bucate; c) afaceri de incasso 
escompt, depuneri şi efecte ; d) afaceri de 
lombard şi amanete. 

2. însoţirea înaintează pe timp ne 
determinat. Capitalul social se formează 
prin quote (părţi egale), fie-care de câte 
50 coroane. Un membru poate subscrie 
una sau mai multe c quo teşi e respon 
sabil numai până la suma quotelor sub 
scrise. 

3. La subscriere se solvesc 1 0 % 
dună fie-care quota. Beatul se solveşte sau 

soartea'**. san în rate de câte 1 0 % la interva 
acesta^ două luni. 

4. Pentra acoperirea epeselor de 
fondare se solveşte pentru fle-care quotă 
1 coroană 

5. Membrii fondatori îşi réserva dreptul 
de a alege prima direcţiune pe timp de 
3 ani. 

6. Adunarea constituantă, care va 
avea să decidă asupra înfiinţării sau ne 
înfiinţării însoţirii se ţine în interval de 
cel mult 2 luni delà datul acestui pro
spect. 

Hunedoara, la 30 Aprilie 1902. 
(Urmează subscrierile tuturor fruntaşi 

lor de prin acele părţi). 

muri puţin 

— Disertaţie poporală — 
De 

tteorge Maican, Înveţător. 

V a r z a . 
(Urmare.) 

Varza sft păstrează peste iarnă 
murată, sft poate Insft şi tn stare verde. 
De oarece fle eine ştie modul de a 
păstra varza murată române ca eu sft 
spun eum o putem păstra tn stare 
verde proaspëtft. 

Spre acest scop recoltăm toamna 
verzele cu rădăcini cu tot. Facem la 
un loc potrivit In grădină o gropft de 
peste o jumötate de metru afundă, 
ear largă ori lungă după câte verze 
avem. Aşezăm varza pe fundul groapel 
aracii de fasole s'au alte beţe ase
menea şi apoi paie şi frunziş. In aju
nul gerului tngroşăm aşternutul. In 
chipul acesta avem primăvara varză 
proaspëtft ce e lucru rar a vedea pe 
acest timp. 

Semonţa verzei o prăsim din cft-
pftţinl. Alegem c&teva eăpăţinî de cele 
mai bine desvoltate mai frumoase şi 
de ce soi voim a prăsi încă din toamnă 
ou rădăcină cu tot. Peste iarnă le 
păstrăm tn pivniţă ou rădăcina tn pâ
ment ori nesip care sft va plivi din 
când tn când. Primăvara după sfinţi 
sft sădesc In grădină îngropând rădă
cinile şi cftpaţina până oblu cu faţa 
dlirê ßPM11'- I n c u r 6 Q â о ѳ iveşte un 
nădejde trţ libertate ^ЪаОДМ^яоІі і ' 1 

svoltaree..d" sufletească şi înere 
п я ^ и т şi ne umple inimile de 

, viitor — fâcôadu ne Bă ne gân 
altă asemenea zi, ce va să vie 

dim l/pre 
Ш altul 

fcs ea to 

slăbeşte urmerile beuturilor spirtu-
oasft. 

Cărărabele 
(guliile) încă sunt o legumă foarte 
sănfttoaeft nutritoare şi uşoară de mis
tuit. Ele sunt de trei feluri, de pri
măvara, vară şi de iarnă. Cele dintâi 
se samftnft în strat cald (resadinţft), 
cele tôrziu ca şi varza afară după ce 
trece îngheţul. Cultura cftrftrabelor 
Intru toate samftnft cu a verzelor. 

Carflolul 
(conopida) este de doue soiuri : de vară 
şi de toamnă, cel de vară face cftpa
ţina de flori toată vara, ba şi toamna 
cari sft tae şi să folosesc. Cel de 
toamnă (iarnă) face flori numai In 
pivniţă făcând astfel aci cftpftţini de 
flori cari sft folosesc pentru mâncare. 
Cultura lui Intru toate sft face ca a 
verzei. 

Cartofii. 
sunt o legumă sănătoasă plăcuta şi 
tare preţioasă, pentru aceea sunt des 
folosiţi ca nutremênt, atât de sëraci 
cât şi de bogaţi. De oare ce afară ca 
el cultivă în mesura mare în câmp, 
se cultivă şi In grădina de legumi ţin 
de potrivit a spune şi cultura lor în 
rondul legumilor. (у» ш т » ) . 

să v ë d p l Ô P ~ ? 

să vë K f ŞfVcum, D-voastre, cel tineri cari mal 
că «wi'stei lfcgC â t o r j cari se cade să învoţăţi şi 
desăvâmarcaimpodcbiţl suflatele cû  virtuţi alese 

en-

fuee3e — . -
toate teribilele dureri 

mai 
rilor ron&iP eunt superiori Celons 
românii sSu- i o autoritate 
puterea 1 în 

ea tarom' 1» loe, c " „e ltael 
tromV. « u d mai mû ndi 

l i ^ J n s e m n a ţ l bine şi P e n 5 t a

r e

t o S ; S n

B

P -
Srd pUtéfniC- Ufa ^ V f ^ 
tnsa * grăbi ivirea cotorelului crestam 
vérfU cftpftţineî crucişi curmeziş! cu 

D a r e de s e a m ă şi m u l ţ ă 
mită pub l i eă . 

Cu ocasiunea .concertului arangiat a 
doua zi de Paşti a binevoit a contribui ur
mătorii domni: Nicolae Dragaşi, 1 cor. I. 
Ardelean, înv. pens. 2 cor Mihail Salcă, 1 
cor. Merel Draghina, Rotar Arcadie, 60 111., 
Elena Ristici, 2 cor. Dr. Lazar Gh^beleşi, 
advocat. 5 cor. Savu Tămăşdan, preot 2 
cor. N. Pac, 60 fil. G. Ponta Jfihăilă, 1 cor. 
40 fii., T. Orga, 80 fii., M Danicico, 60 fll., 

Şiculan, D. Juncan şi Miloşi Teretean, 
60 fii., Stern Iozsef, 4 cor. Constantin Bo-
drogean, tntor orfan al ; 2 cor. I. şi P. Mi-
tricí, 8. Resădean, 60 fll., Alexandra Mu-
rë^an, înveţător în Radna, 2 cor. Dimitrie 
Gal, 2 cor. 40 fll., Arselia Moldovan, 60 fll., 
Şfan Rot»r, 2 cor. 40 fll., Catiţa Ponta, 60 
fll., Arcadie Ponta, 1 cor. 60 fll., Juncan 
Remue, 2 cor. Emilia Dagacl, 2 cor. Varga 
Ilona 2 cor. Ponta George, N. N.. A. Im-
broane, Fischer Ar., 60 fll., Miliţi Cioroga
riu, 4 cor. Ioan Roxin, apotecar; 5 cor. 
H»ty jude r»gasc; 1 cor. Vasiliu Cioroga
riu, 2 cor. Axentie Novac, 1 cor. 20 fll., 
D. Cenădan, 2 cor. 40 fii., 8. Munărenţf, 1 
cor. 60 fll, Iritz Mato, 3 cor. Viailie Că-
dar, 3 cor. Eliasz Adolf, 1 cor. Frank Fer. 

cor. 60 fii., Toldi György 1 cor. 60 fll., 
lenesel N. 80 fll., G. Crişaa, 60 fll., D na 
Siclovan, 1 cor. 20 fll., S. Kosotán, 80 fll., 
Gavriî Cosma, 4 cor Sever Bocşan, pretor 
5 cor. Lipert Béla, 2 cor. L. Kosofài 80 fll., 
D. DragoşI, 60 fll, G. Jidov, 1 cor. 80 fll.. 
P. Torzán, 1 cor. 60 fll, M. JoanovicI, 80 
fll., Bsxila S. 1 cor. N. George, 60 fll, Ro
mul Barbu, 2 cor. 60 fii., Tunar, 60 fll., 
ïmiîia Andreic. 1 cor. 20 fll., Ѳ. Sohiop, 

i)0 fll., Stefan Novac, jude reg. pens. 2 cor. 
Cornel Novac, pretor Siria, 2 cor. Aurel 

Novac, cand. de adv. 2 cor. Hirs Géza, 4 
cor. Verboy Gy. Horsányi M, Boldizsár K., 
Jozspone Ar., Rehac Aurel, câte 1 cor. Ste
fan Tămsşdan, preot. 5 cor. Efrem Moldo
van, înv. 1 M * f̂mark)M™an 80 fll., Áron 

_ Măi bărbats ? Ü zise ea - w! te va
ier! si te plângi, că acum n'ayem pâue aşa 
hună cum aveam mal deunăzi. încarcă deci 
S cu на«І, prinde, patru j anei la el, pune 

pa ei ţmgăla*, pune fân în car, cât de mnlt, 

apoi ^ f f ï - A ^ ^ ^ t s A Ï 
2 pună păsatele ЛЪЧ# ^ . Т 0 В І 5 Ş 1 să zici cătră morarm 

absolută, ci ;a^; f iTc«e "familie fiind aproape 

adependentă. w » 

ШГГЩ «criere ţi l « * » » " " " ^ ! , reli-

i lasă să moară de foame şi le ua 

Z "diferite ioturi la sternum, 
un ertit. Ivindu-se mai multe cotorele^ 

Ale mai slăbuţe le înlăturam silind 
astfi a se grftmftdi sucul numai în-

mé 1 
t r t j d simgur ce e meni a produce 

ш „ , l f l ( [ei sëmênta. Cotorelele se leagft 
nortară acasă. . M . т п л х і . d,riö)aci. Sftpatul şi udatul sft repeţesc Tul opt zile între «VtrStri ? | e câte Sri cere trebuinţa. Tecile 
* ai dupa trei w . л,,п& «a я'я «ont 

niel, 

trans 

apoï w e Ä V'taceteil, * după 
ful complect vindecat. 

aase 
Ы că ie nu -\undenţă Jbrana. 

Prospect 
. S u b numirea n A ^ u «JJ" 

w »re resursă ta \ ™ hunedoara o însoţire economică, 
W c-««^IÄi?teeAtaH-- - " - - ^ - o A i n r agricole, 

c l e m e n ţ e sft culeg dupa ce s'a copt 
şiuftnd semonţa o pftstrftm la loc 

Varza ca leac. Punônd fire de 
pe ranft alina durerea. Cei 

o iufer de durere de urechi sft moae 
r irpä In zamft de varzft (moare) şi 
ß punft când sft culcft sara In urechi, 
t nenea dimineaţa. 

Nntrirea cu varză, regulează т ш 

_ să-'ţî macine că ţi 

St. Ponta^Uaneâ, 1 
80 fii. Kvoseh Kilimen. jude 1 cor. 

РЛГ 9,0 fll Filimon Luc 
g £ Ä . 7 cor. S. Ponta, 60 fil, Momac 
Florian, 2 cor. G. gheoreşan, 60 fil., Ko
sotán K. 80 fil, L. Richiçl 1 cor. 20 iil., 
Mihai Chelemen, 2 cor. Elena Roja, învăţă
toare 2 cor. Iuliu Veres notar comunal in 
Micherechi 8 cor. Kara L 2 cor. 40 ftL, C. 
Vertacl 60 fii, D. Vertacl, 60 fil., Todor 
S Ä 2 col D. Puta, 60 fii., Catiţa Mol-
?оѵа8п 1 cor. 20 fii, Frăţilă, 60 fib, Brecska 
Jàas 3 cor. Ardelean Hedeşan, 60 Id., Fogl 
Bertalan, 1 cor. M. Ponta, 60 Iii., Jidov 
Axentie 1 cor. 60 fll. . „ . 

SusnumiţW contribuenţi primească şi 
pe această cale mulţămită noastră pentru 
binevoitorul sprijin. Din venitul de sus nu-
m?t detrăgâudu-se spesele a rămas un venit 
curat de 40 cor. 10 fii., care sumă se va 
folosi conform destinaţiunei, pentru procu
rarea de cărţi pe seama bibhotecei şcolare. 

Pecica, 7 Maiu 1902. 
Ştefan Boja, Aurel Bodrogxan, 

Înveţător. oasear. 
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NOUTATÏ. 
ARAD, 16 Maiu n. 1902 

Cum se fa^e că altă dată ori unde 
ţkea şi ori de unde se întorceai P. b. Sa 
Mitropolitul Meţianu, „Telegraful" anunţa, 
iar despre călătoria sa de Sâmbătă la Buda* 
testa nu spune nimic ? 

* 
Mandat n imic i t . Curia a nimicit 

mandatai dela Tápé a luï Enyedi Lakács, 
fost consilier ministerial, ear dreptul electo
ral al lui Eszes Matyi, corteş al Ini Enyedi, 
I-a suspendat pe 6 luni. In acelaşi timp 
Insă Curia a ordonat darea în judecata 
i lui Kelemen Béla, contrarul luï Enyedi, 
despre care în decursul deăbaterilor dala 
Curie s'a dovedit cá a mituit pe alegători. 

Numire. Conform hotărîrel adusa 
în Sinodul Aradan, Ven. Consister a 
numit pe dl Pr. Givulescu, preot în Curticî, 
ajutor la Senatul bisericesc a Consistorulul 
din Arad. 

* 
Palatul francmasonilor din Arad So

cietatea ,cea mai liniştită în activitatea su 
dar cea mal bogata în resultate* — duoă-
cvm o numeşte un confrate maghiar, loja 
francmazonă din Arad, va ridica In curênd 
nn pompos palat pe malul Mureşului. Se 
vor rosfăţa pe sofale, la adierea vântului 
de pe Mureş şi sgomotul plăcut al vâjâitu
lui copacilor Infrunz;ţr. o parte din amici? 
d lui arcbimandrit Augustin Aron Hamsea, 

Să le fie de bine 1 Dar pela S пзіьаг... 
ma! rar I . . . Aud ? 

Să stăm in ţeara noastră! Eu 
fiind un proprietar cu păment de tot 
puţin, la anul 1889 am plecat la lucru 
pentru a trfti cu familia mea, în Do-
brogia ; am mers şi cât am trâit acolo, 
tot am auzit de Nord-America, că se 
duo oameni acolo, ba chiar s'a şi 
dus un bun cunoscut şi prieten al 

eu. Am întrebat de două-orî la Bu-
ireştl, la Représentante general al 
merieeî să-'ml dea desluşiri, dar mi au 

dat, pe cât am priceput eu, multe 
nu sunt bune în America. 

Pe atunci am primit şi o carte 
dela cunoscutul meu prietin, în care-'mi 
spunea câ el a ajuns în Wenipeg; 
plecase din Dobrogia cu soţia sa şi 
£ copil, cu averea de 4000 franci 
bani gata, şi acolo si-au bogat copil 
la ocnele de cârbunl la Hetmonton şi 
el Stă înstrăinat de prietini, de rudenii 
ba chiar şi de limba sa română, şi-'ml 
scrie că e val de ţiţa care a supt-o 
dela maică-sa, că a trecut şi munţii 
cel înalţi Americani, ci Dumnezeu ştie 
dacă 'şl va mal vedea copil sol. Trist 
lucru. 

Atunci eu am luat muerea şi 
eopil şi am venit la căminul strămo
şesc înapoi, căci nu vêndusem averea 
pomenită dela părinţi, dar când am 
venit am aflat străini în casa mea 
părintească. Postul Primar d' pe atunci 
m'a făcut mort, deşi n V renunţat, 
ci tot cu paşaportul Consulatului 
Austro-ungar din Constanţa m'am ser
vit, şi opşitul cătănesc acolo l'am căpă
tat. O-Şopot, 11/V c. n. 1902. Nestor 
Oprean. 

f losif Maxim, profesor Ia şcoala reală 
greco orientală română din Braşov, s'a mu
tat Ia cele eterne, ia urma unei scurte dar 
grele suferinţe, Împărtăşit flind eu sfintele 
Taine, Mercur! In 1/14 Maiu 1902 la 3 ore 
dimineaţa. In anul al 55 lea al vieţii şi al 
82 lea al funcţiune! sale de profesor. In 
mormôntarea va fl azi la 3 ore p. m. în 
cimitirul Bisericei Sf. Nicolae din Prund 
(Schein). 

Celor îndureraţi trimitem condoleanţe. 

Convocare. Membrii „Reuniune* de 
înmormêntare din Câmpeni" sunt poftiţi a 
Ina parte la adunarea generala, ce яѳ va 
ţinea Duminecă în 25 Maiu n. 1902, 
n localul primăriei din loc. Obiectele: 

1. Deschiderea adunării. 2. Presen-
tarea raportului comitetului. 3. Revidarea 
raţiociniulul pentru gestiunea anului 1901 

1902. 4. Alegerea unul membra în co
mitet, pentra restul periodului présent. 5. 
Propuneri. 6. Alegerea uneï comisiunî pen
tru verificarea protocolului adunării gene
rale. Câmpeni, din şedinţ* comitetu
lui ţinută la 11 Maiu n. 1902. George 
M. Corcheş m. p., director. Taodor Orlea 
m. p., secretariu. 

40 Nazarineni in temniţa din 
Seghedin. E cunoscut că Nazarineniï nu 
voiesc nicï de cum sâ prindă arma în 
mână. Din pricina aceasta se înţelege, că 
ejungônd în legăturile armatei vin în con
flict cu forurile militare şi sunt aspru pe
depsiţi. Acum de curênd 40 de Nazarenï 
obligaţi la serviciul militar au fost tran
sportaţi in temniţa din Seghedin. Cei mai 
mulţi din 6î sunt Sorbi din comitatul To
rontai. 

Inteligenţa română din Orăştie invita1 

la concertul care-'l va da Sâmbăta, 17 Maiu 
st. n. in sala hotelului .Transilvania* cu 
concursul d-neî Irena de Vladaia, prima
dona dela opera din BacureştI, al doamne! 
Maria S. Corvin jun., al d şoarelor Veturia 
Corvin şi losefina Glodariu şi al dlol Gr. 
Savu, artist dramatic, cu următorul 

P R O G R A M : 
Partea I. 

Gounod: „Balada şi aria bijuteriilor" 
din opera „Faust", dna Vladaia; **« solo 
executat la pian, de d na Corvin ; Adam : 
.Arie indiana* din opera „D'sşl fl Rege*, 
D-na Vladaia; Eminescu: „Versnr!*, dl Gr. 
Savu ; Strauss : „Cântec ţigărese" din opera 
.Voivodul Ţiganilor*, dna Vladaia; « * „ 
.Monologări**, dl Gr. Savu; a; Verdi: „Са-
vatinâ" diu opera „Traviata*, dna Vladaia; 
b) Parasthv: „După fragi şi după mure*, 
d-na Vladaia. 

Partea II. 
Bizst: .Habanera* din opera „Car

men", d-na Vladaia ; » * . solo executat de 
d-şoarele Veturia Corvin şi losefina Glo
dariu ; Lecocq: .Boléro espagnol' doamna 
Vladaia; Coşbuc: „Doine şi balade*, dl Gr. 
Savu; de Vladaia: „Doina olteanului', cân 
tată de dna Vladaia. D-na Vladaa va cânta 
.Habanera* şi „Bolero* In costum espagnol. 
Preţurile: Loja 12 cor., loc I. 3 cor., Ioc 
II. 2 cor., Ioc III. 1 cor., parter 80 fli., ga
lerie 50 fli. Venitul curat e destinat peu 
tra un scop filantropic. Incepntul precis la 
8 ore seara. Bilete se găsesc de vênzare 
ia librăria H. Graef şi seara la cassă. 

• 
Dar pentru biserici Onoratul domn, 

Samuil Hodoş, viee-notar cu on. d-nă soţia 
Safitnţiw, Ä U onorat sf. noastră biserică g.".-
or. din Sin te şei, ca d<ra& вааваге preţioase 
de somot roşiu pentra acoperirea ambelor 
iconostase din tinda bărbaţilor, măsaile 
sunt cosute şi brodate eu flori de mătase 
avônd la mijloc inscripţianea „Domnul este 
atot puternic", giur împregiur sunt tivite 
cu cincu'l de aur, laerate de mâna proprie 
a d-nel Salunţia, bunul Dumnezeu să dă
ruiască ambilor donatori lungă şi fericită 
sănătate. 

D-şoara Victoria, fiica d-lu! notar Te-
renţie Popescu, tot din Sinteşti, a dăruit 
sf. biserici un acoperământ preţios de so 
mot roşu, care se pane pe analog când preo
tul ceteşte sf. Evanghelie, cos ut cu multă 
artă şi gust, cu flori de mătase şi tivit 
preste tot cu ciucuri de aur, lucrat de mâna 
proprie a d şoarel, pentru darul donat, ba
nal Dumnezeu să o norociască şi Fă o tră
iască cu sănState la mulţi ani. V. M. 

— D-na Ana soţia d lui Nicolae Mla-
din primar comunal In Cârtiri, Iu aducerea 
aminte de iubiţii eöt părinţi : Petru Bogan, 
fost înveţător în Criscior şi soţia lui Ana ; 
a cinstit s ta noastră biserică ca un potir 
tn preţ do 140 coroane şi apoi o acţie dela 
„Sătmăreana* In valoarea ei nominală do 
200 cor. 

Când aducem şi pe aceasta cale mul 
ţămita noastră, dorim şi zicem: ca banul 
Dumnezeu să odihnească suflatele sus atin-
şilor In domnul adormiţi tntru fericirea cea 
veclnieă, ear marinimoasel d ne pentra bi
nefacerile ei măreţe creştineşti, Damnezen 
să I dea ei şi familie! эч!е norocire şi multă 
fericire. Cârtiri, la 29 Aprilie 1902. In nu
mele comunităţii bisericei : Mladin şi Givu 
lescu, preoţi rom. gr. or. 

Avis. Toţi P. T. Domnii cărora 1і-в'а 
trimis In comisiane spre vlnzare din Calen
darul nostru de pe anul 1902 sunt rug«ţ! 
a administra fără întârziere administraţiunel 
tipogr. diecesane preţul ce se vine pentru 
exemplarele primite, cu detragere de 20°/0 ; 

eventual şi exemplarele iernase nevindute, 
cu atât ma! vtrtos a ni-Ie retrimite, căci, 
după uu restimp de una lană, le scriem tn 
sarcina respectivilor şi nu se mal primesc 
la natură, ci numa! tn bani. 

Ioan Nicorescu, 
preot şi administratorul 

tipog. diec. 

Dezastru pe calea ferată. In 
gara Sheraden, pe linia ferată Pittsborg-
Chicago, mal multe vagoane cu petroleu 
au făcut explosie. 

Sunt 20 morţi 200 răniţi, din cari 
150 în mod mortal. 

• * 
Pricina frigului. In timpul din urmă 

Islanda a fost împresurată de mase colo
sale de ghiaţă. E imposibil sâ se apropie 
cine-va de ţerm şi locuitorii insulei sunt 
ameninţaţi să piară de foame. 

Meteorologiştii spun că aceasta e cauza 
iesïv1!? ce domneşte In Europa. 
8ih;'ţiunea u, * 

і«н ou bun cunoscător al Indiilor orien
tale prognosticesză ca consecinţă a erupţiu 
ne! vulcanului de pe muntele Pe'éa un te 
ribil uragan, care va bântui ma! ales Ja
maica. 

Şi din alte locuri вѳ anunţă fenomene 
vulcanice. Multe locuri din Guatemala au 
suferit multe cutremuce de pâment tn car! 
au pierit peste o mie de persoane. 

Multe puţuri cu petrol din Texas au 
secat, !n urma fenomenelor cosmice. 

Biblioteca „Bunul Econom". 
Confraţii noştri dela „Bunul Eco

nom" din Orăştie nu se mărginesc 
să dea acestei folositoare fol o re
dactare dintre cele mal escelente, 
dar tot pentru a înveţa poporul la 
lucruri bune şi folositoare, au Între
prins acum şi edarea unor broşuri de 
cuprins nu se poate mal potrivit 

Atragem atenţia cititorilor noştri 
asupra acestei biblioteci, despre care 
vom mal scrie. 

POSTA REDACŢiUNEI. 
I. Vane, alui losif Galşa. RSa, zicem 

şi nor. D*r asemenea urtt lucra nu-I depus 
în foaie. Ma! curênd ori mal târziu tşl va 
lua el ca 'i-se cuvine. 

Dela Măgura. Am mal scris despre notarul 
1 Sé). Destul, deocamdată. Ear dacă judele 
nu se v* îndrepta, scrie-ue şi vom publica. 
Salutare şi frăţie. 

Fizeş. Dacă aşa e notarul, acel domn 
vătămat să-'l dea tn judecată. Dnpă aceea 
am pate scrie şi noi. 

J. J>. jafefcSfe ѵ л т face loc. A fost 
îmbalzală mare. Şi apoi cu рлі-яопаів 
nici nu ne place a ne ocupa. Mai ales u« 
avem loc mult pentru asemeni lucruri. 

M. Crevean, Miceşti. Noi pe această 
cale nu putem să-'ţ! dăm desluşiri, ci să 
scrie flul d-tale la vreuna din şcolile mili
tare uude vrea să tntre. Va primi o cărti
cică tn care-s cuprinse toate condiţiile. 

PARTEA ECONOMICĂ. 

Preţul spirtului în Arad, 15 Maiu. 
Spirt rafinat, vênzare mare . 118.— 

„ „ „ mică . 120.— 
„ brut vênzare mare . . 116.— 

„ „ mică . . 119.— 
100 chilograme borhot uscat . 12.80.—13 — 

Bursa de grâne din Budapesta 
50 chlgr. grâu pe Maiu . cor. 8.59—8 60 
„ „ secară pe Oct. . „ 6.63-6.64 
„ , ovös pe Oct. . „ 5.76—5 77 
„ „ porumb pe Maiu „ 4.97—498 
„ „ grâu pe Octomvrie „ 7.75—7.76 

Preţul grânelor înmagazinate 
(per 50 chlgr.) 

Grâu ung. de Tisza (great. 76) c. 8.80-9.9C 
» » . . (greut. 77) , 8.85-9 05 
„ din Banat (grsut. 76) „ 8 TO-9.85 

Piaţa de porci din Steinbruch (Kőbánya). 
Negoţul cu porci graşi o neschimbat. 

Preţul porcilor bëtràn! graşi (ungureşti), 
perechea în greutatea peste 400 chlgr. 
100—102 flleri chilogramul. Porci graşi tineri, 
perechea tn greutate peste 320 chlgr. se 
vinde ca 106—107 fllerî chilogramul. Porci 
ee.beştr, perechea până la 260 chgrame se 
vinde cu 103—104 fllerî cbgramul. 

B I B L I O G R A F I E 
A apărut tn tipografia noastră: 

Şcolarul declamator, un drSgăiaş vo
lum de versuri scrise şi alese pentru şco
lari! şi tinerii, car! declamează la examene, 
zile onomastice, 1ч concerte etc. de Nicu 
Stejărel. Preţul 25 cr. (50 fli.) plus porto 
postal 5 fllerî. 

ULTIME ŞTIHI. 
Budapesta, 15 Maiu. In şedinţa 

de azi a Dietei kossuthistii ear au ata
cat violent guvernul şi naţionalităţile. 
Ba Nessi s'a legat şi de Casa Domni
toare, spunênd că trebue a se face de
monstraţie şi scandal împotriva imnului 
împărătesc „Doamne ţine şi protège", 
aşa că presidentul Va admoniat. 

Sasul Lindner a ţinut o vorbire în 
care a cerut respectarea legii de naţio
nalităţi. 

Széli a spus că nu există crisă în 
jurul încheiăril învoielilor cu Austria^ 
ci numai s'au întrerupt pertractările, 
dar ele vor fi reluate. Ministerul de in
terne — a zis — nu-l lasă, căci vrea 
singur să conducă departamentul acesta, 
ca astfel sâ poată lua rëspundere pen
tru politica sa. 

Pretoria, 15 Maiu. Din toate păr
ţile terii sosesc aici căpetenii bure, pen
tru a fi de faţă la adunarea în care 
se va hotărî dacă se face pace ori se 
va urma rèsboiul. Adunarea se ţine mâne 
în Vereeniging. 

Red. respons. Ioan Bussu Şirianu. 
Editor Aurel Popovici Barcianu. 

Inserţiunî şi reclame. 

UN ÎNVEŢĂCEL 
se caută pentru tipografia „Tribuna Popo
rului11. Respectivul trebue să aibă cel puţin 
douö clase gimnasiale or! civile. Doritorii să 
se adreseze la administraţia ziarului nostru. 

Se caută 
UN ÎNVEŢĂCEL 

tn prăvălie. CondiţiunI favorabile. Să cere 
a fl din casă bună. 767 2—3 

A se adresa la George Moldovan, co
merciant în Govoşdia, p. u. Totvárad. 

JEG 1> X O T. 
Un tinër român care ÎI expert îa afa

cerile notariale are loc în cancelaria nota
riala dis comuna Ciuciu (aomit. Aradalul) 
de scriitor notarîu,! - momentan : p*> Mugi 
an salar anual 600 coroane, cuartir şi pro
porţional după diligiaţă, venituri din acci
dentele legale. 

Doritori! de a ocupa acest post sunt 
de a se adresa subsemnatului, adjastându-'şl 
epistola de insinuare cu documente şi ate
state câştigate dela şefii oficiilor tn cire au 
lucrat până de présent. 

Dat în Ciuciu, la 13 Maiu 1902. 
Georgiu Ionescu, 

771 2—3 not. cercual. 

Scăparea familiei. 
Inscripţiunea de sus tntr'adevör o merită 

„fioă-turile ruseşti" 
ce se preparează tn farmacia dlui Vasilie 

Mijinescu din Melencze. 
Ele sunt un mijloc neîntrecut şi exce

lent contra durerilor interne, de stomac, 
mistuire, materiţâ şi intestine. 

In timpul cel mal scurt dispar durerile 
amintite ; lacră tntr'un naod binefăcotor con
tra sgârciurilor, vênturilor ^colica) şi diar-
hoe ; delătură greaţa şi neplăcerile provenite 
In urma stricării stomacului ei din răceală; 
linişteşte greaţa şi face apetit; delătură re-
spiraţiunea grea, ta lipsă extremă potoleşte 
tusa şi ajuta la desfacerea flegmei ; pusă pe 
puţină vată la dinţii găurcşl uşurează du
rerea. 704 14 - 20 

Preţul 1 cor. 60 bani, (80 crncerl). 
Dacă se trimite Înainte 2 cor., medi

camentul se expedează francat. 
„Picăturile ruseşti* veritabile se pot 

capota numai tn farmacia dlui Vasilie Mi
jinescu tn Melencze, (comitatul Torontai), 
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A r a d , e d i f i c i u l T e a t r u l u i . 

Recunoscut s ^ W o e U a a ï l í f t l o e 

Cel mai bogat 
Serviciu SOlîd şi prompt. 

Si 

o r t i m e n t d e a r t i c o l ï 
o a s p e ţ i . 

Ocasie! 
Ocasie! 

Escelentă materie cretone 
şi zephirï 19 cr. 

Mat rii dublu late numaï 50 „ 
Covoare, metrul numai cu . 19 
Batiste franceze . . . . 27 
3 părechi de ciorapi buni 

americani, de coloare 
neagra sau bruneta . fl. 1.— 
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5. Mem 

U l l L U C , OCllllCÇl. \ de mătasă curată . . fl. 4.95 
І І Т Т і Ъ г Р І О n e 8 r e > ftN>e Şi colorate dela . . „ 
U J-J-X U I C/IC In siis, In cel шаі bogat asortiment. 

1.25 

Nota preţurilor si mostre de materie sau creton trimit bucuros 
în provincie, H 

8J Principiul юеи e: ^ f , ? ^ e m s r e pe l ă n 8 t pre' 
Telefon, pentru oraş şi jur, Nr. I O . 

K5B~""~ 
697 - 6 2 
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Cruce duplă electro-magnetică 
vindecă şi inviorază sub garanţie 

Aparatul acesta, vindecă 
şi foloseşte contra durerilor de 
cap, urechi şi dinţi, migrene, 
neuralgie, tmpedecarea circu-
laţiunei sângelui, anemie, ame
ţeli ţiuituri de ureche, bătaie 
de inimă, Bgârciurî *~ J ~ A \ ee 

e apere ţinu» ^ vOmuna noftţQ\m^ 
{ J aeiSdr, auzul greu, sgârciurï de sto

mac, lipsa poftei de mâncare, răceală 
la mâni şi picioare, reuma podagră 
iiäi-hiae, nduluï In pat, tafluinza, ta 
somnia epilepsia circulaţia neregu

lata a sângelui şi multor 
altor boale cari la tractare nor
mală a medicului ,gfMvindee& 
P"1- Г — . L 

^ і д electricitate. însuşirea 
acestui aparat este că vindecă 
nu numai din timp ln timp ci 
Introduce constant ta corpul 

omenesc binefăcătorul curent, când 
pe deoparte v i n d e c ă cu succes 
boalele aflătoare, eară pe de alta 
parte e cel mai bun acut contra 
îmbolnăvirilor. 

Deosebită atenţiune e a se da împrejurară că acest aparat 
vindecă boale vechi de 15 ani. 

In cancelaria mea se află atestate incurse in toate părţile lume! 
cad preţuesc cu mulţumire invenţiunea mea şi ori-cine poate examina aceste 
atestate. Acel pacient, care ta decurs de 45 zile nu se va vindeca i-se 
retrimite banii. 

Unde ori-ce încercare s'a constatat zadarnica, rog a proba aparatul 
meu. Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului că aparatul meu nu e 
permis să ве confunde cu aparatul .Volta" deoarece .Ciasul-Volta* atât ta 
Gormania cât şi ta Austro-Ungaria a foet oficios oprit fiind nefolositor, 
pe când aparatul meu e în genere cunoscut apreciat şi cereetat. 

Deja ieftinătatea crucei mele electro-magnetiee o recomanda 
îndeosebi. „„ 
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Preţul aparatului mare e fl. 3, 
sau Cor. 6. — folosibil la morburi 
cari nu sunt mai vechi de 15 ani. 

Preţul aparatului mie e fl. 2, 
sau Cor. 4. — folosibil la copil şi 
femei de constituţie foarte slabă. 

E x p e d i ţ i e din c e n t r u şi l o c u l de vânzare pentru ţeară 
şi străinătate e: 

iert Uite, M a i * V., str. Vadász 42. 2 
j oolţul str. Kálmán. 

— încuviinţat de înaltul minister de interne prin ordinaţiunea Kr. 81.94ІЛ901. — 

In toată Ungaria-sudică singurul institut de cură autorisât, care iarna-
vara stă deschis pentra public şi primşte la cură bolnavi cu locuinţa In 
institut şi externişti. Bolnavii pot avé la disposiţie sfatul ori-şi-cărui medic. 

de lecuire: 

Baie ca taina electrică: 1 ^ X ^ , 7 ^ ° ^ ^ 
şi înveninară prin metaluri. Aceste băi pot fl folosite şi de cei bolnavi 
de inimă, 15 bilete 15 fl. 

ЙЯІР UP ППГЯ РП a n a ГРРР" P e n t r a sănătoşi întărire, şi vindecă boale de 
DU1B Uu bülu UI Щ ÎCLC. p i a m â n i , d e stomac nevralgic, boale de in

testine (maţe), insomnia, durerile de cap etc. 15 bilete 6 fl. Abonament 
lunar 10 fl, 

Raip dp apid Parhnn 1 P e D t r u vindecarea boalei de inimă, boabelor femeeşti 
üfllu ÜÜ UblU bfllUUIli 9 i lecuirea slăbirei pricinuită de nervositate. 15 bilete 

18 florini. Raip manro* Pentru vindecarea boalelor femeeşti, reumei, nevrolgiei. Inţe-
ШІС lUdUlC. penirea muşchilor etc. 15 bilete 16 fl. Raip Р П ana PPPP РІРРІГІРО • Vindecă nervositatea, dareri de nervi, elăbi-
M B LU dUd Idbö Blublllud; г е а p e g t e t o t а «Btemulai nervos. 15 bilete 

15 florini. 
inhalaţii' s o o I e s a u с ц e x t r a c t de brad. După modelul celor din Reichen-
11ШШІЦ11, hali şi Gleiehenberg, — in contra boalelor de plămâni şi de gât. 

15 bilete 9 fl. 
ітІі11Па<ЗЛ'ра-СѴРііР7 ' P e n t r Q vindecarea strâmbărilor de spinare, înţepenirii 
ІШШШІІиа ÙI0UUZ.. muşchilor; pentru lecuirea slăbirii la copii anemici. 

Taxă lunară de Ia 10 fl. In sus, după gravitatea caşului de boală. МяШЛР ' P e n t r o v m d e c a r e a boalelor de nervi, a anemiei, a tagrtşării peste 
luQűűQljG. măsură şi a slăbirii generale. 15 rcaseage 6 fl. MascaflP Р І Р Р Ы Р Р 1 P e n t r a vindecarea nervosităţii, a durerilor de nervi şi 
ІШШСіуо OIGbllibD. pentru uşurarea mistuirii. 15 bilete 12 fl. 

I Electrisare jalvanică şi n c u r a t tulit: Й Е І Й З Й Й £ * » 
rui medic. — O odaie (cu încălzit, luminat şi serviciu) şi provisiunea sau 
întreţinerea : 85 a. pe lună. 

M e d i c u l c o n d u c ă t o r : 

DR HECHT, 
Arad, Strada Zrinyi (fostă Sziget) Nr. 3 (Intrare ta stradă vis-à-ѵія de 

Teatru, Intre prăvăliile Maresch şi Szabó). Telefon 270. 
641 - 6 0 
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Bani pe amortisatitf 
"™- <»r\ « i m . t ^ r-* •-

ршГсГ .'сГ-Jïa mai înaltă proporţie de preţ 
: pe pământuri — 

pe lângă interese de 4 % — * l h ° l o Ş* ştergere din capital, 

tot asemenea cu preţ foarte ieftin pe case de Închiriat 
în Arad-centru; mai departe mijlocesc —- pe langa condi
ţiunl avantagioase — împrumutări hipotecare obicinuite. 

Anticipez dnpă dorinţă spesele de intabulate. 
Onoraţii proprietari de imobile sa folosească actualele 

raporturi pecuniare favorabile, ca prin convertarea mijlocita 
de mine să-'şî micşoreze sarcinile de interese. 

Vestesc totodată On. public, ca 

cu 1-a Maiu a. ь mi+am mutat cancelaria 
mr în Piaţa Bores Béni Nr. 22. -ж 

(casa Spielmann) etagiul X. 

Szücs F. Vilmos 
Institut de î m p r u m u t u r i p e i m o b i l e ş i 

pămontur l . 

La întrebări dau lămuriri numai trimiţondu-mi-se timbrele 
corëspunzotoare postale. 458 - 8 4 

Ш Ш Ш І Ш Р Ш Ш І Ш І І Ш Ш Р Ш 
Tipografia .Tribun» Poporului" Aurel Popovioiu Barcianu. 


